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DIENOS KLAUSIMAI 
IR DAR SIS TAS

.ISTORINE LAIVYNŲ PHILADELPHIA JAU DELEGATŲ RINKIMAS

Lietuvoje atrandamos nau­
jos duobės su bolševikų nu­
žudytais ir užkastais lietuvių 
patrijotų lavonais. Tarp tų 
lavonų randasi buvusių auk­
štų pareigūnų, inteligentų ir 
paprastų darbininkų bei kai­
miečių. Kiti jau tiek suny­
kę, kad ir atpažinti negali. 
O vis dėlto randasi elemen­
tų, kurie norė *ų, kad Lietu­
vą vėl valdytų maskoliai. 
Lietuviai turi visomis jėgo­
mis kovoti, kad jų nevaldytų 
nei naziai, nei bolševikai, nei 
lejikai. Tautos dvasinės ir 
materialės gėrybės auga tik 
turint pilną laisvę ir nepri­
klausomybę. Ateities taika ir 
ramybė taip pa? remiasi di­
delių ir mažų tautų laisve.

KOVA PRIE JAVA 
SALOS

PASIEKĖ 100 NAUJŲ 
APLIKANTŲ

SEIMAN

ALIJANTAI PRARADO TRYLIKĄ KARO LAIVŲ,' 
0 JAPONAI AŠTUONIS

ŠV. ANDRII JAUS PARAPIJOJE PRIRAŠYTA 
2) NAUJŲ APLIKANTŲ

SEIMAS {VYKS BIRŽELIO 22-25 DIENOMIS, 
1942 METAIS, HARTFORD, CONN.

Pusmetiniam Pildomojo Komiteto susirinkime nutar­
ta 53-jį Susivienymo Seimą laikyti birželiu 22-25 dienomis, 
1942, Bond Hotel, Hartford, Conn.

Taigi laikas kuopoms pasirūpinti delegatų rinkimu.
Delegatų rinkimo tvarką Susivienymo konstitucija, 

strapsniu 6-ju, taip nustato:
SEIMO SUDĖTIS

1. Seimas susidarys iš teisėtai išrinktų kuopose delegatų 
ir Pildomojo Komiteto narių.

2 Kiekviena Susivienymo kuopa, kuri Centro yra pripa­
žinta geram stovy, turi teisę siųsti Seiman delegatą.

3. Kuopa turi teisę rinkti delegatą nuo kiekvienų 50 narių 
ir likusios dalies, jeigu siekia 25 narius.

4. Kiekvienas veiklus ir gero stovio narys, kuris yra išbu­
vęs metus laiko Susivienyme ir kuopoje nemažiau šešių mė­
nesių, turi teisės būti išrinktu delegatu Į Seimą.

5. Delegatai ir alternatai renkami slaptu ir betarpišku bal­
savimu ir išrenkami dauguma dalyvaujančių balsavime narių 
legaliai paskelbtam reguliariam kuopos susirinkime nevėliau 
30 dienų ir neanksčiau 90 dienų prieš Susivienymo Seimą.

6. Naujai įsikūrusios kuopos gali siųsti delegatus, jeigu 
jos bus Pildomojo Komiteto pripažintomis ir sumokės save 
dukles Susivienymo Centrui nevėliau 30 dienų prieš Seimą.

7 Jeigu po rinkimui delegatas atsisakytų ar negalėtu Sei­
man vykti, tai kuopa turi teisę į jo vietą siųsti alternatą, kuris 
rinkimų laiku gavo daugiausia balsų. Apie tokią atmainą turi 
būt pranešta Susivienymo Centrui.

8. Kiekvienas Seimo delegatas privalo turėt mandatą iš 
kuopos, kuri jį siunčia ir gali atstovauti tik savo 'tuopą, kurioj 
priklauso. Liudymas turi būti išrašytas duplika'o formoj, 
pasirašytas kuopos pirmininko, raštininko, taip pat turi būt 
pridėta kuopos antspauda. siunčiant Centro Raštinėn delegatų 
narystės stovio patikrinimui nevėliau 15 dienų prieš Seimą. 
Mandato originalą delegatas atsiveža su savim į Seimą.

9. Suspenduotų kuopų nariai ar suspenduotas narys, negali 
būti Seimo delegatu.

Ta proga primenu, kad Seimas yra variausias LRKSA 
šeimininkas. Jis turi teisę taisyti konstituciją, lesti naujus 
įstatymus, liečiančius visos organizacijos reikalus ir na­
rius. Tad, labai svarbu, kad-Seimas būtų gausingas, kad 
kuo daugiausia kuopų būtų atstovaujama.

Dėl to nuoširdžiai raginu visas kuopas prisiųsti savo at­
stovus į 53-jį Seimą.

sivienymą organizatoriaus P. 
Katiliaus:
27 kp. W. Philadelphia, Pa.

Julia Adams 
Helen Biržietis
Anna Kairis
Anthony Rimkus, v. sk.

kp. Chicago, III.
Dr. Jos. W. Kadzewick

kp. Philadelphia, Pa.
Alvin Kazlos, Jr.. v. s.

Nauji nariai priimti į Susi- 
vienymą ir skaitosi prie Nau­
jo Vajaus:

82 kp. St. Louis, Mo.
Frank Ladish

163 kp. Chicago, Ill.
Raymond Kaunietis

kp. Shenandoah, Pa.
Susan Rėkus
A Albert Krupinski

28 kp. Luzerne, Pa.
Viddie Stravinskas

LAIVYNO KRANTŲ PATRULIAI ISBOMBOR- 
DAVO TRIS AŠIES SUBMARINUS

Hitleris Sako Ofensyvą Prieš Bolševikus Pradėsiąs 
Sekančią Vasarą

Kovo 13-tą Maskva pa- gos buvo nepalyginamai di- 
skelbė, kad nuo ežero Ilmen desnės už alijantų, dėlto jie 
iki Azovo jūr »s bolševikai ir laimėjo, 
atakuoja nazius. Centriniam
fronte viena diena nukauti paskelbė, kad U. S. laivyno 
1100 nazių, o Leningrado I krantų patruliai išhombor- 
fronte — 1000 nazių. Anglų ’ 
artilerija Lybijoje sunaikino 
kelis priešo trokus. Anglų 
lėktuvai stipriai išbomborda­
vo nazių bazes Vokietijoje ir 
okupuotuose kraštuose. A- 
merikiečių sunkieji bombe-

U. s.

Amerikiečių ekspertų ap­
skaičiavimu, japonai savo 
laimėjimus apmokėjo dide­
lėmis aukomis. Daug laivų 
nugarmėjo į jūrų dugną, 
daug karių pražudė. Ali- 
jantams stiprėjant, tolesni 
japonų laimėjimai bus dar 
sunkiau atsiekiami, o gal vi­
sai netoli tas laikas, kada ja­
ponai pradės trauktis a gal! 
ir visi jų laimėjimai nueis 
niekais. Prezidento Roose- vyno kovų prie Java salos 
velto pramalymai išsipildys, daviniai.
Po laikinų pralaimėjimų at- v9Qp alijantų nuostoliai sie- 
eis laimėjimai. Bet pergalė kia 13 laivų. Japonai prara- 
bus atsiekta visais frontais do 8 laivus. Amerikiečiai 
puolant priešą.

Kovo 15-tą Washingtonas

Valio, philat elphiečiams 
už pasiekimą 1(M) naujų na­
rių dabartiniame vajuje! Tai 
yra geras pavyzdis ir kitoms 
lietuvių kolonijoms.

Praeitą savaite prasidėjo 
darbuotė Šv. Andriejaus pa­
rapijoje, Nor.’h P liladelphia, 
ir jau prirašyta i 0 naujų ap- 
likantų. Keli nar ai buvo pa­
skelbti praeitą s vaitę orga­
ne ir prie jų pr. ‘ ’
Barbora Viturys 
nislovas ir Pra tas Rickai, 
Juozas Uždavin’ s, Ona Ri- 
maitė, Ona ir V ‘ 
rytės, Adelė, Vihcas ir Jo­
nas Varvuolis, C na Lauma- 
kienė, Ona Vait s ir Matas 
Kvasauskas.

Tai yra gera j radžia No.

sideda šie:
Ieva Sta-

163

301
davę 3 ašies submarinus. 
Manoma, kad visi trys sub- 
marinai sužaloti.

Kovo 15-tą Hitleris savo 
diplomatams ir generolams 
pasakė kalbą. Šį kartą jis 
Įspėjo nazius, kad jų laukia

lėktuvų stotis Naujoje G vi-lsįja (įar nesugniuždyta, nors p i zx 1 n i O Iziiv* 111\ »H 1A01 n o t »r ln_ ' TT?i1 * ?    f a. _ . . _ _1 •
ku >ti Australiją. Penki prie-[gyrėsi, kad su bolševikais rvxp ir ’ Janinai 
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litarė jėga sudemoralizuota, prirašykite visus, 
tik reikia užbaigti jos likvi­
davimą. Sunki šalta žiema 
jo planams daug pakenkus. 
Dabar Hitleris sako ofensy­
vą prieš bolševikus pradėsiąs| 
sekančią vasarą. Hitleris 
pareiškė didelį pasitenkini­
mą japonų pasisekimais.

Maskva skelbia, kad Kar- 
kovo-Kursko - Orelo fronte . 
bolševikai veda stiprią ofen- “Exiles to protest atrocities” 
šyvą prieš nazius. Bolševi-tarp kita ko rašo: “Vokiečiai 
kai pasitiki netrukus atsiim- užpuolikai nežino ribų savo 
ti Karkova, kuris laikomas neapykantai prieš laisvus 
Sovietų Pi.tsburghu. Mat. Rusijos žmones ir laisvę pa­
ten yra daug fabrikų ir dirb- kilusias: Ukrainą, Baltgudi- 
tuviu, nors dauguma jų su- j?. Latviją, Lietuvą, Estiją 

‘ ‘ ’ ‘ir Moldaviją. Ukrainiečių,
baltgudžių ir kitų tautų kul­
tūros sunaikinimas, taurinių 
paminklų, mokyklų, literatū­
ros niekinimas, prievarta gy­
ventojų vokietinimas seka 
vokiečių okupaciją visur su 
tuo pačiu kriminaliniu tiks-

lerija Bud-

riai išbombordavo japonų sunkios kovos. Sovietų Ru-
nejoje iš kur jie ruošiasi a.aįūeS jau'TerUita dudeni OeV’M
kn >ti Anstrali i« Penki i.ripJ---- * holspvikaw n?lan.elPniJOJ._ t ?t Jie pa> - |

v-. . ’ r1. 7°^eviKais ryzę ir daugiai prirašyti,
baigia apsidnbti, kad jų mi- Ta(j gerįausi0 p£ lisekimo iršo lėktuvai numušti.

Kovo 1 1-tą paskelbti lai-

Pasirodo, tose ko-

Amerikiečiai 
prarado krūzerį “Houston” 
ir destrojerį “Pope”. Mano­
ma, kad su šiais laivais žuvoAnglijos vyriausybė pasi-. , .. . 4

rengus suteikti.Indiiai domi- V*) 1.4U0 amen-
nijos teises. Pagarsėjęs ang- ^leciU kareivių. Daugiausia 
lų diplomatas Sir S.'afford nukentejo anglų laivai. Po 
Cripps nuvyko Indijon tartis ^ar?,ll Jutland*) kovų, jvy- 
su indusų ir musulmonų va-, uslu. Pasau'lni(> ha­
dais. Jo misija didelė ir sun­
ki. Išrodo, kad kalbos apie 
Crippso pastatymą premjeru 
buvo perankstyvos. Chur- 
chill’as vis viena turi di­
džiausią anglų pasitikėjimą, 
kaip vadas šio krizio metu. RIAUŠĖS PRIEŠ AŠĮ 
Churchill yra vienas is At- z
lanto čarterio kūrėjų ir jis 
nepataikauja, kaip Crippsas, 
bolševikams norintiems pasi­
glemžti Pabaltės šalis.

ro laivų, kuriose anglai už­
davė vokiečiu laivynui didelį 
smūgi. Java kova buvo ant­
ra didžiausia laivų kova pa­
saulio istorijoje. Japonų jė-

BRAZILIJOJE

griauti.

DIDELE LĖKTUVO 
KATASTROFA

prirašyti
4

I .. • . « . . ~Nauji nariai pr. rašyti į Su-

PRIEŠ VOąiEČ 
ŽIAURUMUS

•IŲ MŪŠIS VILKAVIŠKY
1941 METAIS

“The Times-HMrald” sau­
sio 10 dienos straipsnyje

Amerikiečiai ir filipinie­
čiai stipriai laikosi. I" 
rin.' japonų gausingesnių jė-

Rio de Janeiro. — Kovo 
12-tą Brazilijos sostinėje 
Rio de Janeiro buvo didelės 
riaušės nukreiptos prieš ašies

Nežiū- ^lis.
’ Demonstrantai daužė vo- 

gų, jie neįstengia nuveik C kiečių ir japonų firmų bei 
amerikiečius ir filipiniečius, i krautuvių langus, plėšė ja- 
Vyriausias japonų koman- į poniškas ir vokiškas iškabas, 
dienus gen. Homma pasida- “Užmušt juos!”“Išdavikai!” 
rė harakin. Jo vieton Tokio “§unys!” — šūkavo demon- 
atsiuntė Tonjojuki Jamašita. brantai.

------- ----- ----- Brazilai įtūžo prieš ašį už 
Okupantai vokiečiai trau- į skandinimą jų laivų. Keli 

kia į Lietuvą valdininkus ir'laivai nuskandinti. Padengi- 
jų šeimas. Kur tik susidaro mui išlaidų ir nukentėjusių 
tirš'ežfiis vokiečių elemen- Į kompensacijai vyriausybė 
tas. ten rengiasi steigti vo- nusavina ašies piliečių tur- 
kiškat mokyklas. Tas aiškiai tus. 
narodo okupantu planus iš 
Lietuvos nesitrauktų bet kuo 
greičiausia įsistiprinti.

Demonstrantai daužė vo-

Chungking. — Kovo 15-tą
••krisdamas iš Kunming, Ki- lumu, kaip ir grobimas, prie- 
nijoj, nukrito ir sudegė di-^artavimas, padeginėjimas ir 
džiulis kiniečių transportinis masinis žudymas.” LGKSB 
lėktuvas. Žuvo 13 asmenų,1------------------
tarp kurių randasi 5 U. S. TRŪKSTA TRANSPORTO 
militarės misijos Kinijai na-' ‘ PRIEMONIŲ 
riai ir anglų militarės misijos į Laikraščių žiniomis, užša- 
viršininkas. Keturi asmenys, |us Nemunui, įvairios pra- 
skridę tuo pačiu lėktuvu, iš- nionės ir prekybos įmonės 
liko gyvi. lansirūnina ledu vasarai. Ta-

“World Affairs Interpre­
ter” žurnalas 1942 m. žiemos 
numeryje patalpino straips­
nį, pavadintą “War letters 
from Germany’. Šio straips­
nio autorius yra žinomasis 
Dr. O.to Strasser.

Straipsnyje pateikiama vo­
kiečių karių laiškų ištraukos, 
kurių vienam kalbama ir a- 
pie Lietuvą. Vienas vokie­
čių karys tarp kitko rašo:

“Vokiečiai greitai pasiekė 
miestą, o rusai pasitraukė. 
Per pusvalandį vokiečių ka­
riuomenė pražygiavo per 
miestą ir užėmė keletą vietų 
i rytus nuo miesto. Daugiau 
negu pulkas jau buvo peržy- 
riavęs per ‘užkariautą’ mies­
tą, kai staiga miške pasislė­
pę rusai pradėjo puolimą. 
Baisi kova ga.'vėje tęsėsi iš­
tisas valandas, už
ga buvo palaužta, bet dide­
liais iš abiejų pusių nuosto­
liais. Svarbiausioji mūšio 
paseka buvo ta, kad vokie­
čių kariuomenės moralė bu­
vo baisiai sukrėsta, nes jai 
buvo įkalbėta, kad rusai esą 
pilnai traukiasi.”

Minima žinutė dalinai pa-1 
aiškina, kodėl Vilkaviškio 
miestas labai sunaikintas ir 
kodėl vokiečių žygiavimas 
iki Kauno užtruko kelias die­
nas. LGKSB

LEONARDAS SIMUTIS,
LRKSA Prezidentas

BANKŲ LIKVIDACIJA! BAUSMĖS NAZIŲ 
ŠNIPAMSLIETUVOE

e-

KAUNE SUŠAUDYTI 
42 ASMENYS

Kauno laikiniuose na- 
skelbtes pranešimas, suside­
dąs iš 4 Mraipmiu. kaip rei­
kia suraiinčti vaikus nu3 2 
iki 10 metu amžiaus. Tai da­
roma todU. W Švenčiu nro- 
ga (nepasakHa. kokiu šven­
čių, nes Drana&»’ns paskelb­
tas sausio 10 visiems 
vaikams būrin Malinta po 
50 gramų saWfeiu.

I i I* • ’ ■ < • m«» -tt.
kasi Triniuose ti-a!traitia

7 ' i a ■ / <- nr

“Times-Herald” vasario 13 
d. įdėjo United Press prane­
šim kad vokiečių radijo pa-' 
skelbtomis žiniomis Kaune 
esą sušaudyta 42 asmenys 
už padegimus, užmušimus, 
kurstymus ir žydų protegavi­
mus.

(apsirūpina ledu vasarai. Ta­
čiau esąs jaučiamas didelis 
'transporto priemonių trūku­
mas. Kai kada transporto 

Vokiečių komisaro Kaune priemonių tenką laukti ne tik 
pavaduotojas Kaifler išleido dieną kitą, bet net ištisas sa- 
pranešimą, kuriuo sakoma, vaives.
kad “dabartinė anglių pri­
statymo padėtis verčia kai 
kuriuose namuose nubraukti 
apšildymą.” Todėl tuose na­
muose tuo tarpu nebebūsią ir 
vandens. Gretimų namų gy­
ventojai kviečiami leisti pa­
sinaudoti vandeniu jų butuo­
se. i

KAUNE TROKŠTA 
ANGLIES

Lietuvoje likviduojami šie 
bankai: Vilniaus miesto a- 
matininkų smulkaus kredito 
draugija, Lenkų nejudomo- 
jo turto savininkų bankas 
Vilniuje, Vilniaus Trakų 
apskrities kooperatinis ban- smerkti šie: 
kas, Lenkų amatininkų ir 
prekybininkų kooperatinis,!

New York.— Kovo 13-tą 
federalis teisėjas Henry W. 
Godard paskyrė bausmes 8 
nazių šnipams. Tai nirmoji 
šnipų byla Amerikai įstojus 
karan.

20 metų kalėjimu pa-

Kurt Frederick Ludwig, 
r _____ ______ r______ ]36 metų, kilęs iš Fremont,
bankas Vilniuje, krikščioniu Ohio, kurį au oritetai laiko 
liaudies bankas “Dirva” Vii- ^rupes va,lu: Renc C* liaudies banKas Dirva vu Froe]ich> 30 n)et tarnavęs 
niuje, beproceniinio kredi- kareįvįu Governors saloje,

NAZIU DARBO TARNYBA 
NETURI PASISEKIMO

__ ___ Per Kaum radiją kelintą 
LGKSB I kartą buvo nriminta apie sa- 
________vanorių priėmimą į Vokieti- 

Gsriawsia® jnyestmant&s, JU8 darbo tarnybą (Arbeits- 
kokj tik galit® rasti: Ap-! dienst). Pasak kalbė ojo, j 
»nugos Taupymo Bonai ir registracijos biurus atvykstą 
tinkleliai. Pirk juos regu- 'uivanoriai, tačiau jie esą ar- 

.ri.;___________________ba per jauni, arba per seni.

Tbe Quickest, Surest Way
YOU Ca Wil This

LAIKRAŠČIU UŽSISA­
KYMO REIKALAI 

LIETUVOJE
Kaune paskelbta, kad kalkodil 

dienraščius galima užsisakyti 
tiktai vienam mėnesiui, o savait­
raščius—tiktai trims mėnesiams. 
Tiktai išimtinais atvejais laikrai- 

(čius esą galima užsisakyti Ir vi­
siems metams.

hta iokos-stamps
Now)

to draugija Vilniuje, pirklių 
ir pramoninkų sąjungų ko- žinių vokiečių submarinams 
operacijos bankas Vilniuje, 
centralinis žydų kooperaty­
vų liaudies bankas Vilniu­
je, Eišiškių žydų smulkaus 
kredito draugija Vilniuje ir 
rusų kooperatinis bankas 
Vilniuje. Tų bankų likvi­
datorium paskirtas Lietuvos 
Bankas. Kreditoriai gali čiu,’ vokiečių agentams, iš-
pareikšti savo reikalavimus duodant Amerikos militarės 
ne vėliau kaip per 8 mene- U.irvsJ Oil

surastas kaltu už perilavimą

apie laivų išplaukimus; Paul 
T. Bochardt, 56, buvęs vo­
kiečių armijos majoras.

Po 15 metų kalėjimo ga­
vo:

Mrs. Helen Pauline May­
ers, 26 m., Amerikoje gimu­
si, surasta kalta už pcrsiun- 
timą laiškų, rašytų slaptaniš-

sius Lietuvos Bankui, Vil­
niuje, Gedimino g. 8.

Maironio Literatūros Muiie- 
ju» Kaune rengia poeto M. Lin- 
keviCiaua metinių mirties aukak-

"žiedo" knygynas Šiauliuose 
išleidęs >:’is leidinius, pirmoje, 
ci lje * ŠeSnlaukio - Tyruolio tuvlų proga jo kūrybos ir gyre 

l hctuvit :a!- oki .kę žodyną. nimo parodėlę.

Hans Helmut Pagel. 20 m., 
kurs teismo laiku prisipažino 
kaklu.

Buvęs Brooklyn** vokie­
čių - amerikiečių jaunuome­
nės judėjimo, vėliau auailie- 

Ijusio su vakiačiu-aineriki;'- 
Ičių bundu, vadas Frederick 

' Edward Schlosser 19 metu, 
nubaustas 12 motų kalė: iru u.

KAS PRIKALBINA Į LRKSA NAUJUS NARIUS ATL" KA ARTIMO MEILĖS DARBĄ!
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GARSAS
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RAGINA DAUGIAU RŪ- Į 
PINTIS TREMTINIŲ

ŠELPIMU '
Dienraštis “Draugn^” ra-į 

šo, kad lietuvių trmJnią. y- 
ra daug,- jų padėtis *'.mki :r' 
kad amerikiečiai Hctm ia; ii 
l ėtų dmifciau mtsir^iinti jų 
šjlpiOĮP-

"Visi gerai jaučiat®, kad ir 
Lietuves žmonifcs ir visfeflrre ( 
tremtiniams yrt reikalinga 
skubi pagalba. Tači-ti tigrini 
tik matę trupine'.: tesemc pa­
siuntę. Mes įsikalame sau į 
galvą, kad visi keliai lietu/iu 
šelpimui yra užsidarę, dėl to ir

oiržt.io 22 dieno* sienas'—bu- 
•••o nuararp Hitleris su Stalinu. 
Tai nejaugi dabar tą ii Hitlerio 
išsiderėtą grobį pripažins Ma­
rinai ir demokratinės wals»y- 
tojs! T>i būtų paskatinimas 
biruriausica tūiies nedorumui / 
tzrptautinijc palitikoje, nes tai 
t; eikit}, kad teolievikŲ valdžia, 
g«:mblcriaudama žmonijos liki­
mu, gauna ‘atlyginimą’, neliū­
dni su kuria puse ji susideda. 
Kucmet jai atrodo pelningiau 
eiti tu Hitleriu, t?i ji eina su 
jut—ir gauna ii jo riebų ky­
lį; kuomet tas partneris Mas­
kvą užpučia ir ji yra priversta 
dėtis 3u kita puse, tai ji vėl

tas. įsikalė sau į galvą klaidin­
gą mintį, kad LiMuvai geriau 
būaią svetimųjų valdžioje, ku­
rie jau 123 metus engė mūsų 
tautą, drausdami lietuviui -net 
maldaknyges turėti savo gim­
toje kalboje.

“Baisu ir 
dvidešimtame 
siranda mūsų
tokių tamsuolių, kurie pavydi 
savo gimtą jai šaliai pilnos lais­
vės.“

pagalvoti, kad 
amžiuje dar at- 
tautiečių tarpe

EPIDEMIJA IR BAŽNY 
TINES PAMALDOS

Nehon, Karo Gamybos Tarybos Viršininkas, Pasako 
Tautos Darbininkams, Kad Mūsų Gamybos

Prakaitas k 'darbas turi 
pasireikšti gamyboje, kai

Eilinis dumetinis LRKSA 
58-čias Seimas Įvyks 
Ik) 22-25 dienomis, 1942, 
Hartford, Conn.

Taigi, laiko nedaugiausia 
ir jau reikia prie jo ruoštis.

Konstituciniai seimui Įne­
šamai—nauji projektai, pa­
taisos, priedai turi būti iš­
siųsti Statutų Komisijai ne­
vėliau kovo 22-ros — nevė­
liau 90 dienų prieš Seimą 

. (žiūrėkit konstitucijos 5-jo 
straipsnio 1-3 paragrafus).

birže- ūmo
’kaičių. Tai yra Iti’nus ar­

inei les, patriotizmo ii 
Katalikybės darbas. Priede 
.o, už kiekvieną naujai į- 
rašytą narį skiriamas augi­
nimas ir specialės dovanos. 
Vienok pasėkos, kaip aukš­
čiau suminėta, nedidelės. Iš1 
kuopų naujų kandidatų apli­
kacijos plaukia silpnai.

Taigi, bent prieš Seimą su- 
xruskime — pagyvinkime 
naujų narių prirašymą.

savo kišenius džda.Cm, į šelpi­
mo fondus nebeaukojame ir vi­
sa ši šelphno akcija Ima susto­
ti.

“Tai negera, nepatriotiška ir, ( 
pagaliau, nekrikičioniika. Jei 
kuriuo tarpu skubiai pašalpa ; 
nebuvo galima pasiųsti, tai dar 
nereiškia, kad ji visai nebus 
galima pristatyti. Iš graikų ir 
kitų pavyzdžių matome, kad 
keliai galima surasti. Surado 
juos ir Amerikos Lietuvių Ka-

gauna kyšį—iš demokratijų!
“Antra vertus, Daily News 

korespondentas stebisi, kam 
sovietų valdžia da'.ar iŠ viso 
kelia klausima apie būsimas 
sienas. Artinasi laikas, kuomet 
prasidės nacių pavasario ofen- 
syvas. Argi rusai tiktai tuo­
met visomis jėgomis ginsis nuo 
Hitlerio divizijų, kai Anglija ir 
Amerika pripažins Ma>kvos 
pretenzijas Į Pabalčio kraštus.”

paduoti jo sumanymus ir 
patarimus dėl geresnio atli­
kimo darbo. Geri patarimai 
dus siunčiami į Washing­
io ną. Naudingi bus pasida­
linti su kitomis įstaigomis. 
Tokiu būdu mes pradedame 
naują sumanymų šaltinį. As­
menys, kurie-prisidės prie 
didesnės gamybos gaus ata­
tinkamą atlyginimą.

“Washingtone mes gali­
me nupiešti tik šios gamybos 
pradinius rėmus. Pasiseki­
mas priklauso nuo kiekvieno 
vyro ir moters prie gamybos 
linijos. Tos gamybos linijos 
nuspręs, ar mes išlaikysime 

? idėti daugiau ginklu į mūsų l^ovos liniją, ar mes galuti- 
1’ i___:__ : _____

fronte.
Ši formula pergalei buvo 

duo.a tautai Donald M. Nel­
son, Karo Gamybos Tarybos 
pirmininko, pirmame iš ke­
turių savaitinių radio pro- 

bažnyčios'gramų atsakant į klausimą,

;ti, kad padėti laimėti karą.
P. Nelsonas pasakė jo 

kad “visu rim­
tumu” jis nori jų paklausti, 
ko jis pats savęs klausė:

“Ar jūs šiandien darote 
viską, sulig jūsų išgalės, kad

.... Kovo ir balandžio mėne­
siais kuopos turės išrinkti 
Seiman savo delegatas. Kon­
stitucija nurodo, kad dele­
gatai ir altematai turi būti 
išrenkami “legaliai paskelb­

tam reguliariam kuopos su-' 
gilinkime nevėliau 30 dienų 
ir neanksčiau 90 dienų prieš 
Susivienymo Seimą”.

Gal būt, dėl karo meto 
daugelis kuopų nemato rei­
kalo domėtis Susivienymo 
reikalais ir prisiartinančiu 
Seimu. Tai būtų didelė klai­
da taip daryti. Susivieny- 
mas yra mūsų šeimyninis, 
tautinis ir religinis dalykas. 
Už tai juomi turime gyvai 
domėtis ir rūpintis.

Susivienymo pionieriai 
steigė ji su tikslu, kad jis su­
vienytų Amerikoje gyvenan­
čius lietuvius, sulaikytų nuo 
išsiblaškymo po kitataučiui 
organizacijas, “užlaikytų sa-; 
to naciją”, “teiktų pagalbą 
nelaimėje”. Anų laikų lie-: 
tuviai, kaip ir mes šiandien, 
galėjo apsidrausti ameriko- 

. mi ar bile kitataučių gyvuo­
jančiose komercinėse ap- 
draudos kompanijose arba 
fraternalėse organizacijose, 
bet jiems rūpėjo savaranku­
mas, lietuvystė ir katalikys- 
ts.

Šiandien prie? mūsų akis 
stovi tie patys tikslai—apsi­
draudimas, lietuvystė ir ka­

talikystė. Tikslai tie patys, 
tik laikai ir aplinkybės žy­
miai pasikeitė.

Anais laikais reikėjo lietu­
vius išjudinti iš tautinio le­
targo, išlaisvinti iš lenkiškos 
Įtakos, išauginti jų lietuviš­
ką sąmonę. Šiandien reikia 
rūpintis tautos išlikimu. Mas- 

į tolių ir teutonų imperializ­
mas siekia netik pavergti 
Lietuvą, "be. sunaikinti tau­
tą iš pat pamatų. Lietuvos 
žemė ir pakeliai į tolimą Si- 
b rą nukloti duobėmis su ge­
li. įsių Lietuvos Yatriotij la- 
\ ■'įais. O dar gyviems lietu­
viams amžini priešai kala 
i. m jus verguvės retežius.

Šiais laikais neveikti, nesi- 
.J .mėti savo lietuviškais rei- 
t kalais. savo Stwivienymm Mi­

tu o dei®, sunkus nueikalti-
• rrrns prieš pi mierius, prieš 
tini- mas kartas, prieš savo

0. S. ŠELPS NUKENTĖ­
JUSIUS DĖL PRIEŠO 

AKCIJOS
Washingtonas. — Kovo 

13-tą Apsaugos administra­
cija paskelbė, kad šeimynos 
nukentėję dėl priešo akcijos 
bus šelpiamos.

Našlys ar našlė—be vaikų 
—gaus nuo 30 iki 16 dolerių 
i mėnesi; turintis vieną vai­
ką gaus nuo 40 iki 60 dol; 
turintis 2 vaiku—nuo 50 iki 
75 dol.; ir turintis 3 ar dau­
žiau vaikų-—gan- nuo 60 iki 
<5 dol. Pašalnos didumas 
priklausys nuo mėneuniu už- 
darbo asmens nukentėjusio 
dėl priešo akcijos.

Sulig kitos programos, as­
menys sužeisti dėl priešo ak­
cijos, inimant sabotažą, gaus 
veltui ligoninės pa arnavi- 
mą.

PIGIŲ KNYGŲ MENES1S 
LIETUVOJE

Kauno radijas pasakojo a- 
pie lietuvių knygis padėti. 
Visame pasaulyje dabar e- 
aančios rengiamos “knygos 
dienos”. Ta proga visur de­
monstruojamas rašytojų ir 
skaitytojų suartėjimas. Lie- 
uvoje irgi buvo surengta pa­

naši šventė per vadinamą 
“pigių knygų mėnesį”. Kaip 
pasakotojas paminėjo, “da-' 
bar Lietuvoje skaitytojas 
pats siūlosi knygai, nors 
knyga pabrango dvigubai.” 
Knygų skaičius vis mažėjąs, 
nes žmonės jas mielai perka.

RAUDONOJO TERORO
MUZIEJAUS KORINIAI
Pasak Kauno radijaus, 

Raudonojo Teroro muzieju­
je Kaune išstatyti ir keli lie­
tuvių menininkų kūriniai: 
tapytojo Varno—4 paveiks­
lai, a.Vaizduoją lietuvių su­
ėmimus ir jų ištrėmimą į Si­
birą, Petravičiaus — Pravie­
niškių žudynes. Kiti daili­
ninkai irgi esą užimti atvaiz­
davimu tų baisių metų ir iš­
statytą savo paveikslus at­
skirose parodose.

tali'tų Federacija ir, kiek galė­
dama, tremtinius sušelpė. O 
tu tremtinių yra viaur—ir Ru­
sijoj, ir Prancūzijoj, ir Portu­
galijoj, ir Šveicarijoj, ir Šve­
dijoj ir kitur. Jų visų akys yra 
□ ‘kreiptos i mus, amerikiečius. 
Šelpiant tremtinius, nereikia 
užmiršti ir Lietuvos žmonių 
šelpimo Jei mes tiek būtume 
sąmoningi ir organizuoti, jei 
išaugintume savo fondus tiek, 
kad didesniais kiekiais pašalpą 
galėtume teikti, ir į Lietuvą 
atsirastų keliai, kaip atsirado 
keliai t okupuotą Graikiją. Be 
to, mūsų šelpimo fondai ir re­
zervą turėtų turėti ateičiai. Juk 
kai karas pasibaigs, Lietuvos 
šelpimo ir atstatymo problema 
bus milžiniško didumo. * Kas 
bus, jei nebūsime nė kiek pa­
sirengę tą problemą spręsti?”

BALTIJOS KRAŠTAI DAR 
“NEPARDUOTI”

“Naujienos” rašo, kad bol­
ševikų užgaidas pasiglemžti 
Baltijos kraštus remia tik kai 
kurie anglų diplomatai. Gi 
Chicagos Daily News kores- 
mndento Londone W. H. 
Stoneman pranešimu, “jo­
kios sutarties dėl vakarinių 
Rusijos sienų britai dar nėra 
su rusais padarę.” Viso to 
akivaizdoje “N.” rašo:

“Vadinasi, žinios apie tai, 
kad anglai jau sutinka 'parduo­
ti* bolševikams PabalČio kraš­
tus, neatitinka tiesoa. Ir bū­
tų keista, jeigu jie sutiktų. Tas 
sienas, kurias Kremliaus dik­
tatorius nori gauti — T941 m

LIETUVIAI NACIAMS 
NEPATAIKAUJA

“Vienybė” rašo:
*‘Tik pusgalvis, arba piktos 

valios žmogus gali sakyti, kad 
lietuviai pataikauja naciams.

“Nėra tokio lietuvio, kuris 
neretų matyti Lietuvą vokiečių 
verguvėje. O betgi, mūsų tau­
tos nelaimei, yra tokių lietu­
vių, kurie trokšte trokšta ma­
tyti savo tėvynę rusų nelaisvė­
je

'Kai dėl lietuvių pažiūros į 
nacius, tai tiek galima pasaky­
ti. Dar Europos valstybių vy­
rai mandagiai kalbėjosi su Hit­
leriu. o Lietuva jau teisė na­
cius

“Tik atsiminkime garsiąją 
Klaipėdos bylą. O ką jau kal­
bėti apie tolimą praeitį, kada 
lietuviai kovojo su kryžiuo­
čiais.

“Ne. mes nepritariame nei 
naciams, nei bolševikams.

“Mes norim laisvos ir nepri­
klausomos Lietuvos valstybės."

PASMERKIA LIETUVIUS 
IŠGAMAS

Savaitraštis “Lietuvių Ži­
nios” stipriai pasmerkia lie­
tuvius bolševikus besityčio­
jančius iš liežuvių pabijotų 
i norinčių matyt Lietuvą lais- 
•vta ir nepriklausoma.

“Kiekvienas gyvas Dievo su­
tvėrimas. net neprotingas 

\ paukštelis trokšta laisvės, bet 
I protingas žmogus, gudrios bol- 
* ševikų propagandos pakursty-
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KRITIŠKA GRAIKŲ
PADĖTIS

Kakr®, Aig^a®.—Graikų 
oficiali skelbia, kad arifies 
valstybėms okupavus Grai­
kiją, ėn dėl egzekucijų, te­
roro ir b&dj žuvo nub
. M ?"<' ■■ \ .

I\l,. ■■ . •' K •'

iki karo pabaigos gali žųti a-
.. ..M’ g\ \ POtojų.

Švedų spauda skelbia in­
formacijas iš Berlyno, kad 
Lietuvoje visos 1 „ r .
esančios uždarytos dėl dė- Ką civiliai žmonės gali dary- nnrlnH Inimnfi 1/nrn 
mėtosios šiltinės epidemij >s.
Kauno arkivyskupo atsišau- j.iQ11«vtni„ma i 
kinjas j visuomenę parodas, 
kad bažnyčių uždarymas su­
kėlęs didelę opoziciją ir kad 
arkivyskupas turėjęs net nu­
bausti tuos kunigus, kurie tą 
draudimą ignoravę. An, vi­
su bažnyčių durų esą iška­
binti plakatai su užrašais, 
kad patalpos uždarytos lai­
kinai dėl epidemijos pavo­
jaus. Vestuves, laid įtuves. 
krikštus ir kt. bažnytines a- 
peigas leista atlikti uždary­
tomis bažnyčių durimis ir 
dalvvaujan.' jose tik arti- 
miausiems giminėms ir ne 
daugiau, kaip 40 asmenų. 
Išimties kebu vokiečių gene­
ralinis komisaras leidęs lai- w
kyti mišias ir kitas pamaldas iose, »)0 botagu, ir slaptos po- 
Kauno bažnyčiose, jei atsa-, įvijos privertimu, 
komybę už pasėkas prisiima " ’ 
dvasiškiai. Toks leidimas 
galįs būti duotas tik pamal­
doms, kuriose dalyvauja 
daugiausia 30 asmenų. Apie 
tokias pamaldas reikalinga 
pranešti policijai 48 valan­
das iš anksto.

kariaujančių vyrų rankas?
“Aš pabrėžiu šiandiena”, 

jis sako, “todėl, kad ginklai 
pagaminti rytoj, kita mėne­
sį ar kitais metais nebus nau­
dojami vyrų, kuriems jie 
šiandieną reikalingi, ir jie 
būtinai reikalauja jų šian­
dien.

“Vokietijoj, Japonijoj ir 
kitose užkariautose šalyse 
milijonai vyrų pririšti prie jų 
darbų po mirties grasinimu, 
arba koncentracijos stovyk-

DAR VIENA DUOBĖ
SU 29 LAVONAIS

Kauno laikraščiai rašo, 
prie Petrašiūnų atkasta'kad

duobė su 29 nužudytų politi­
nių kalinių lavonais. Esą nu­
statyta, kad šiuos kalinius 
nužudęs čekistas Alfonsas 
Vilimas, kuris gruodžio 13 d. 
su dviem kitais buvęs nuteis­
tas mirti ir Kaune viešai su­
šaudytas. Vilimas sakęsis. 
kad jis šių žmonių nekanki­
nęs, o juns nušovęs prie Ce- 
kos būstinės Kaune specia­
liai tardymui Įreng iame kam­
baryje. Tačiau atkastųjų la­
vonu tyrinėjimas parodęs vi­
sai ką kitą. Beveik visi at­
kastieji biauriai sužaloti ir 
nustatyta, kad dauguma jų 
mirė bekankinami dėl krau­
jo nutekėjimo.

VOKIŠKAS ELEMENTAS 
TVIRTINASI

Kaune atidaromas" “lietu­
vių-vokiečių” I rūšies resto­
ranas... Vilniuje veikia 
kažkokia “Vilniaus vokiečių 
prekybos įmonė, kuri nėr lai­
kraščius ie§ko vokiečių kal­
ba mokančio vyr. knygve- 
dŽio. Laikraščiuose dažnai 
galima užtikti skelbimų, ku­
riais įvairios vokiečių įmo­
nės ieško tarnautojų, mokan­
čiu vokiečių kalbą, o kai ka­
da priimami tiktai Vokieti- 

i jns piliečiai. 
------

PAMINĖJO DARIAUS 
GIMTADIENI

“Mes nekovojame priešus, 
kurių gamyba laisva. Mes 
kovojame priešus, kur ad­
ministravimas yra prievarta 
ir kur darbas yra priversti­
nas. Jie turi daryti, kaip 
jiems įsakyta arba mirti. Jie 
yra vergai. Mes turime ko­
voti prieš Vokietiją ir Japo­
niją, kūnų gamyba yra pri­
ėjus galutino laipsnio.

“Taigi aš klausiu jūsų vi­
sų laisvų vyrų ir moterų, ar 
mes galime tą perviršyti? 
Atsakymas priklauso, ką tie 
vyrai karo gamybos įstaigo­
se — administravimo ir dar­
bininkai—darys šiandien.

Skirtumo nedaro ar esi pa­
prastas darbininkas, bosas 
ęamybos įstaigoj, arba pri­
žiūrėtojas įstaigoj. Jeigu 
pradėsite rytoj, dėdami tą 
truputį daugiau pastangų, tą 
didesni pasiryžimą, darbe, 
mes galime laimėti su ma­
žiausiu atidavimu kraujo ir 
turto.

“Jeigu neatsieksime savo 
tikslo, tai gali būti galas lais­
vės visame pasaulyje per 
šim. mečius. Ar negalime 
suprasti, ką tas reiškia 
tik mums šiandien, bet 
siems, kurie mus seks? 
tikiu—galime suprasti.

“Prezidentas prašė milži­
niškų gamybos pastangų.

“Aš noriu sakyti, kad šis 
nėr klastingas žygis pagrei­
tinti vyrus ir mašinas dėl 
pelno. Yra darbas, kuriame 
mes visi galime dalyvauti ir 
pasidalinti pasekmes. Iš to 
turi išeiti didesnė gamyba iš 
kiekvienos mašinos ir turi 
būti didesnis vartojimas 
kiekvienos mašinos. Nega­
lime laukti kol naujos bus į- 
taisytos. Darbininkai turi 
dirbti pilną laiką — trims 
darbo pamainoms. Turime 
atsiekti maksimumą iš 168 
darbo valandų kiekvienai 
mašinai per savaitę.

“Tikiu, kad galime pa­
dauginti gamybą 25% su da*Per Kauno radiia buvo dauginti,<amyt>ą .

prisiminta Stepo Dariaus, bartiniais įrengimam.
a ..i a <4 M na amunkioniaisparnų galiūno, Atlanto nu­

galėtojo gimimo diena. At- 
nasakoju? trumpai jo biogra­
fiją, huvo prisiminta apie jo 
paskutinį žygį—Atlanto per- 
skridimą 1988 menais ir a- 
nie katastrofa liepos 17 d. 
ties Soldinu. Dabar Dariaus 
karstas esai padėtas i Medi- 
fiftoa fakulteto koplyčią, nes 
rftsyje, kur turėtų nūti pasta-

ne- 
vi- 
Aš

Mes, amerikiečiai, mėgs­
tame lenktynes sporte ir 
pirklystėje. Čia, šiame pla­
ne, yra didžiausios visų lai­
kų lenktynės, kuriose noras 
ir gabumas viaos Amerikos 
pramonės — darbininkų ir 
administravimo—gali ūtoai 
skambinti laisvę aplink visą 
pasaulį.

“AŠ prašau kiekvienos
tvtaį karatė esą per drėg- iveRti ^ki* tvftrk,» 
tyla retas, są j g kiekvienas vyras galėtų
na.

nai įveiksime priešą.
“Taigi, aš sakau jums, lais­

viems vyrams ir laisvoms 
moterims prie gamybos lini­
jos, Amerikos pramonės 
laisvam administravimui — 
dirbkime, kaip niekad dar 
nedirbome, kad mes galėtu­
me įveikti priešą, kuris yra 
tokis žiaurus, tokis žvėriškas 
ir kruvinas su kokiu mes dar 
niekad nesusidūrėme.

FLIS

BOLŠEVIKAI IŠVEŽĖ 
DAUG KULTŪROS 

VERTYBIŲ
Švedų laikraščio “Afton­

bladet” korespondentas iš 
Berlyno paskelbė žinutę apie 
išvežimą iš Lietuvos į Sovie­
tų Rusiją daugelio kultūros 
vertybių. T oje žinutėje sa­
koma, kad Lietuvoje dabar 
pradėta rinkti žinias apie tą 
žalą, kurią,, padąrė j>ol|evi- 
kai Lietuvon archyvams ir 
bibliotekoms. Nustatyta, kad 
tie nuostoliai yra labai dide­
li. Iš eilės muziejų ir miestų 
archyvų sovietų “činovnin- 
kai” pasisavino daug vertin­
gos medžiagos. Taipw pat ir 
provincijoje jų plėšimas bu­
vo intensingai varomas. Lie­
tuvoje dabar nesama nė vie­
no didesnio- dvaro, iš kurio 
nebūtų išvežta pa veikslų, 
baldų ir kitų kultūros verty­
bių. Iš. Vilniaus tuojau po 
bolševikų pirmosios invazi­
jos 1939 m. buvo išgabenta 
virš 1,000 knygų, daug moks­
linių žurnalų Ir 350 muzieji­
nių daiktų. Valstybės cen- 
traliniame archyve Kaune 
“pasidarbavo” sovietų “spe­
cialistas”, išvežęs eibe doku­
mentų. Visas Nepriklauso­
mos Lietuvoj Užsienių Rei­
kalų Ministerijos archyvas 
išsiųstas į Sovietų Rusiją. Iš 
kitų archyvų raudonieji ga­
beno įvairiausių dokumemų 
ir bylų dėžes. Lietuvoje tapo 
apiplėšti ne tik muziejai ir 
archyvai. Bibliotekos irgi 
buvo išvartytos ir daug kny­
gų sunaikinta neva už prieš- 
bolševistinę pakraipą.

PAMINĖJO PIRMĄSIAS 
KOVAS SU BOLŠE­

VIKAIS
Kauno radijas paminėjo, 

kad 1919 m. sausio 18 d. Kė­
dainių apylinkėse pirmą kar­
tą lietuviai žvalgai susidūrė 
su bolševikais, kurie veržėsi 
Lieiuvon. Lietuvai teko ves­
ti atkaklią kovą su sovietais, 
kurie buvo įsteigę Minske 
“lietuvių vyriausybę” su 
Kapsuku-Mickevičium prū* 
šakyje. Pasirašius 1920 m. 
liepos m. 12 d'’taiką su Ne­
priklausoma' Lietuva, Mas­
kva tęsė toliau savo akciją 
prieš Lietuvą, nesilaikydama 
sutarties prižadėjimų: į; 
ruošė pervertraus Lietuvoj*, 
negrąžino ‘gunūros tintu, 
nedavė 120,000 ha. rtiiAko ir 
tt, oai a |



į ! H

ovo-M«rcfr /9 if... i. • \ » ii — —

Victory
* BUY 

united mm
BONOS * STAMPS

n . VILNIŠKIS

IS NETOLIMOS MŪSŲ PRAEITIES
t Mūsų Irežuviškoji ateivija savo tautiniai traukia į savasias lenkiškasios parapijas, ne- 
• bažnytiniame JAV. gyvavime turi ŲraginguJatižvelgdami į tą, kad (dažnai) lenkų kuni­

gai visai kitos kalbos nemoka, išskyrus sa-
Pirmoje XIX šimtmečio pusėje, lietu-

viai, atvykę iš savo gimtojo krašto—Lietu- Viso to pamušalu yra doleris, kurs lenkų

lapus.

• “ ... _ Viso to pamušalu yra doleris, kurs lenkų
vos i laisvės kraštą* neturėdami,—ne dėl apaštalui daugiau reiškia už išganymą tūks- 
savo kaltės—nei gilesnio kultūrinio išauklė-Įt&nčiy sielM- Kad £eriau supratus lenkų ti- 

'kybą, aš patiekiu pavyzdžius:
J F. C. atvažiavo prieš dešimtį metų Jau­

KAIP NAZIŲ KOMISARAS KETINA
TVARKYT LIETUVOS REIKALUS

niuje pirmoji lietuvių dailėsI 
meno organizacija “Lietuviui 
•Dailės Draugija”. Nuo tada' 
paroda buvo rengiama kas-, 
met. Iš visų kraštų lie.uviai 
dailininkai Vilniun siųsdavo 
savo kūrinius. Dailės paro­
dos—tai būdavo lyg metinės! 
Vilniaus lietuvių šventės. Be 
to, lietuvių parodos buvo su-1 
rengtis 1910 m. Rygoje, Į 
1913 m. Petrapilyje, Mas­
kvoje ir ki. Per tą 35 metų 
laikotarpį, nuo 1907 m. iki 
1942 m., Lietuvoje buvo su-į 
ruošta apie 250 a.skirų pa-l,

i Rygą bū-iI,,(lu. Šiandien lietuvių dai- ___________ _ ____  ___ _
siąs žymiai pagerintas, pa- lininkų priskaitonia aPje įjj,,Įc aštuonis skyrius. Jai 
taisius plentą pro Panevėžį, Kdur,e, al,es Mokykla j)rigjau8O visa Lietuvos vyno 
Biržus ir Šenbergą. Arti-|!s*kūrė jau 1921 m., o jau 
minusiųjų metu uždavinys!1111 velkė kaipo Me-
būsiąs sureguliuoti NeinunO|no Mokykla, 
vagą ir plėsti vidaus vanile-;
nų laivininkystę.

“Užsiminęs kultūrinius rei-j 
kalus, dr. v. Renteln tarpi 
kitko pareiškė, jog sausio 
oradžioj Kaune muziejuje 
būsianti surengta pi ivšbol- - 
vikinė paroda, kuri bus ro 
doma ir ki.uose miestuose. 
Vilniuje numatoma ir kovo 

• mėn. būsianti atidaryta me- 
ino paruda.

“ ‘Daliai vokiečių valdi­
ninkų pareiškus norą jau da­
bar perkelti čia savo šeimas', 
pareiškia toliau Dr. v. Rin­
teln, ‘kaip įsakmhiusio užd: - 
vinio teko pirmų pirmiao-i’ 
griebtis įsteigti vokiečiu pf l 
džios mokyklą. Artiimausi : 
laiku tokia mokykla nūn at\ - 
ta Kaune; jos bus tuoj - i ■ 

Igiamos ir ten. kur tik bo.s 11 
reikalinga.’ Kaune vokie­
čiams tėvams jau sudaryt ■< , 

įrašydinti 
vaikus ir pamokos g' lė a’ 

įčios būti pradėtos metu nr - 
. Šiuo metu mokvki -

Vokiečių Valdininkai Traukia į Lietuvą Savo Seimas.
Steigsią Vokiečių Mokyklas

čia penriKpausdiname 
tau v?” (kuriu savo 
iš “Deutsche Zeitung

jimo', nei tautinio susipratimo, “turėjo savo 
kūrybiniame bei organizaciniame gyveni­
me susidurti su mūsų “broliais” — lenkais, nas aukšto ūgio lenkų kunigas E. Visi len- 
kurie, skiliai laikydamiesi savo užsibriež os 'kai .'uomet jau priklausė prie jo lenkiškosios 
politinės linijos, kiekvieną lietuvį-kataliką1 parapijos. Bet kur tau lenko kraujas pasi­
lakė ož lenką, už “savąjį”. Tik geradariai tenkins tuoini, ką turi: tas “lenkų apašta- 
nie^ispsejio : tauriniais bei materialiniais su- j las”, pastebėjęs, kad prie senos lietuvių pa­

rapijos priklauso apie 190 slavokiškų šeimų, 
kurios, padedam1 lietuvių katalikų kunigui, 
jau irganizavo savo slavokiškąją parapiją 
ir turėjo savo komitetą su atskiru iždu.

Tas didysis lenkų kunigas, pasikvie.ęs 
pas save slavokų prezidentą, užmokėjęs jam 
25 dolerius ir butelį whiskey, pasiėmė tuo 
būdu į savo lenkiškąją parapiją visus sla- 
vokus... Vienok neilgai džiaugėsi lenkų 
kunigas. Geresni katalikai ir susipratę sla- 
vokai, greitai pastebėjo lenkiškąjį vilką ka­
talikiškame kailyje (kuris nei žodžio slav i- 
kiškai nemokėjo, išsižadėję lenkų tikyba., 
įsteigė sau slavokų katalikišką parapiją, ku- 
rioje, slavokų prašomas ir vyskupo skiria­
mas lietuvių katalikų kunigas, išklebonavo 
aštuonerius mėnesius, kuris, ne vien kata­
likų, bet ir slavokų dvasioje darbavosi pa­
rapijos gerovei. 36 tamsios slavokų šeimos 
liko prie lenkų .'ikybos. Šiandien vienok ir

merimais pasišovė savo “brolius”-lietuvius 
paimti į globų. Anais laikais, mums netu­
rint pakankamai susipratusių ir drąsių dva­
sios vadų, bei savo inteligentijos, — lenkų 
dvasiškiai, visokiomis neleistinomis prie­
monėmis, susigavo- į* savo bučius tūkstančius 
lie Aviškų sielų, pasisavino ne vieną lietu­
vių pastatytą bažnyčią, kleboniją ir tt. To­
je nelygioje kovoje ne vien mūsų tautiečių 
tikybiniai jausmai buvo paminti ir sunkiai 
užgauti, bet ir tautiniai, bei asmeniniai.

“Brolių”’ lenkų mums padaryta žala yra 
didele, skaudi, neatitaisoma.

Būtų geras dalykas, kad mes surinkę Juo 
klausimu meętžiagą (gyvenančių asmenų at­
siminimus, dokumentus, laikraščius, bro­
šiūrėles ir tt.)-, galėtume išleisti iš mūsų pra­
eities istorinę .monografiją. Kadangi istori­
ja yra gyvenimo mokytoja—-sužinotume pla­
čiau apie mūsų apsileidimą, mūsų ilgų me­
tų vergijos pasekmes ir mūsų kaimynų—len­
kų groboniškumą.

Dėka vienam tautos mylėtojui gavau 
anoniminę brošiūrėlę “Polska wiara w Ame- 
ryce, napisal ksiažę A. Radziwill, 1917” 
(•parašyta lietuvio- kunigo), kurią,išvertęs i' 
lietuvių kalbą patiekiu malonių skaitytojų 
žiniai.

PASTABA: 
laikraštyje “f 
ruožtu perėmė 
im Oxtland") tilpuaį pasikalbėjimą SU
Vokietijos gen. komisaru Lietuvoje 
von Renteln. Palikdami pasikalbėji­
me išreikštų minčių įvertinimą skai­
tytojams, atkreipsime dėmesį į tai. 
kad komisaras tepaiietė beveik išim 
tanai ūkines problemas, lyg Lietuvoje 
kitų klausimų neegzistuotų. Taip pat 
verta pastebėti ta pasikalbėjimo vie­
ta-, kur kalbama apie steigiama.- vokie­
čių mokyklas Lietuvoje ir apie “duos- 
aumą”, kuris pasireiškia tuo, kad už­
daryti visi Universitetų humanistiniai 
Fakultetai ir palikti tiktai keli specia- 
liniai fakultetai.. .

karo 
komi- 
ateity 
staty-

“Kalbėdamas apie 
žalos atitaisymą, gen. 
sąrąs pažymėjo, jog 
bus vengiama medžio 
bos, kurios vietą užimsią ma­
syviniai s ariniai. Tam rei­
kalinga plytų, kurioms ga­
minti šiuo metu stipriai re 
miamas plytinių steigimas.

“Liesdamas žemės ūkį, dr. 
v. Renteln priminė bolševi­
kinę žemės reformą ir savo 
1941 m. rugpiūčio 19 d. pa­
rėdymą, kuriuo lietuvis ūki­
ninkas padaromas vėl savo 
žemės valdytoju (Betvvirts- 
chafter). jis konstatuoja, 
jog šiemet žiemkenčių pasė­
ta 120 proc. palygin.’i su per- 

---- . . . .................. ,nai metais, o dirvos pavasa- 
tos su didele gėda turi grįžti prie savųjų i ri0 sėjai suarta 80 proc. 
Lenkų kunigo laimei lietuvių parapijoje į- 
vyko permaina: į F. C. atvyko jaunas ir ne­
patyręs kunigas. Lenkų kunigas iš lo pasi­
keitimo nepamiršo pasinaudoti.

Lenkų kunigas būdavo lietuvių kunigo 
dažnas svečias, kuriam “tėviškai” patarda­
vo įvesti bažnyčioje mokėti už suolus:, ne­
klusnius kaimiečius -griebti ui pakarpos ir 
mesti pro duris; ką tas jaunas nepatyręs lie­
tuvių kunigas, nepastebėdamas lenkiškos 
klastos, ir padarė. Tuo lafku lenkų kuni­
gas, stovintis slenkstyje savo lenkiškos baž­
nyčios, šaukė: “Broliai lietuviai!—katali­
kai! matote, jog jus iš lietuviškos bažnyčios 
išmeta! Eikit į mūsų lenkišką bažnyčią, vie­
tos čia yra visiems...” Tokiu būdu dėka 
lenkiškai veidmainystei, o lie.livių kunigo; 
neatsargumui, kun. E. į savo lenkišką para­
piją pritraukė kelias dešimtis žmonių. Len­
kų kunigo E. nuopelnai buv) tokie, jog iš 
lietuviško Kubiliaus pasidarė Kuhilievič, iš 
Pirdutis—Pirdutievič.

Prisiminkime lenkų barbariją Plymouth, 
Pa., kur lenkai ne vien gyvus lietuvius iš- 

’ varė iš bažnyčios, bet ir lietuvių vaikų pa­
laikus (nors ir lenkiškai kalbančių tėvųh iš-

(kzr įsijungs į Klaipėdos 
Kauno plentą ir Panevėžį 
pro Kupiškį ir Rokiški su t> 
sersee.’

“Iš Kauno-Klaipėdos plen­
to vedama šaka nuo Rie avi
• Kretingą ir Palangą. Su.-i-Į 
uekimas iš Kauno i

“SODYBO* B-VĖS
VEIK” AS

Apie *‘P idj jl” bendro­
vės veikimą stelbiama, kad. 
ji turinei savo žinioje provin-

NAZIAI GRIEBIASI 
DEGTINĖS

Buvome rašę, ' ad “Lietu-

pramonė, spiritinio acto pra- 
'monė, visa krakmolo gamy­
ba, gliukozės pramonė, vai- 

Isių bei daržovių džiovyklos, 
marmaledo gamyba, vaisiu 
sulčių gamyba ir vaisių bei 
daržovių konservų gamini- 

,mas. Be to, “Sodyba” akty­
viai rūpinasi vaistažolių au­
ginimu, jų surinkimu ir džio-

ūkininkai ląginan i par-į 
nėii linu sėmenis liktai

Dab:.i- ąaulas įsakymo

“Pramonės ugdymas pla- galimybės į 
nuojamas atsižvelgiant : J: 
džiosios erdvės tikslus.
tai būsią atliekama ‘palei- Ežioje, t i................
džiant į darbą dabar nevei-'nju vokiečiu vaiku '‘i 
kiancias įmones, sunaudo- 3(); bel esa iaukiani;t , 
jant nepanaudotą energiją, niėn. 
išskiriant neracionalius ele-ripų 
mentus ir suimant visų pra-.^oma atidaryti ir pavyzdi: 
mones šakų vadovybę į mo- vokiečiu obėrschule.
nopolines bendroves. Žalia- Aukš asias m okvki.x t

i di­

lu padaužysiant Ii'
.. \ L S r.. . . . .. ..... :v il.j.; :ii;-. .. •

LENKŲ TIKYBA AMERIKOJE
Parašė Kunigaikštis A. Radvilas

Ne vien istorija, bet ir kasdieniniai pa­
tyrimai rodo, jog nebuvo ir nėr tautos, kuri 
daugiau svetimais> nei savaisiais, reikalais 
užsiimtų^ kaip mūsų lenkų, tauta. Nors mes 
dėl savo vidujinių betvarkių, ir visokių ne- 
tėisėtumų, praradome Krokuvą, Varšuvą ir 
visą lenkų karalystę, vienok mūsų lenkų ti- 
kyba nesiliovė piltus Vilniuje, Kaune, Su­
valkuose ir kituose grynai lietuviškuose 
miestuose bei provincijose. Be to tvirtai 
esame pasiryžę Baltgudiją ir Ukrainą paimti 
į.savo lenkišką globą. Mūsų lenkiškoji dva- 
SHŠklja iki šiai dienai, ne Kristaus mokslą, 
q> vien polonizaciją, lietuvių bažnyčiose 
įleidžia. To lenkų apaštalavimo ryškiu į- ............................... .
rodymu’ yra Vilniaus, Suvalkų ir Kauno' kasę iš kapinių, išmetę į gatvę. Plains e. Pa,, 
kraštų sauja žmonių^ tariamai lenkiškai kai- Yra lenkų bažnyčia, pastatyk už lietuviškus 
bąnčių, kuriems- lenkų apaštalai atnešė ne centus, iš kurios lenkai lietuvius į gatvę iš» 
krikščionišką mokslą ir švietimą, bet, pana- var®» vien tik už tą, kad lietuviai iš lietuvis- 
šiai vagiamai' atėmė nuo tų vargšų žmonių ku maldaknygių į Dievą meldėsi. Panašus 
jų brangiauaiątlttrtą—L y. tėvų kalbą. Tur ūkimas laukia ir S. lietuvius (nors jie taria- 
lwt, tik lenkiški apaštalai nežinojo ir neži- ma’ vartoja lenkų kalbą), kur dėl ameriko­
no, jog šv. Rašte yra psalmė, kurioje pats n’ško biznio, lenkų kunigas laiko bedievį 
Dievas sako: “Garbinkite Viešpatį visos tau-1’ietuvį vargoninką,kuris anam, t. y. lenkų 
t».” Lenkų ap:i<i;ilai į tai atsako: “Broliai, kunigui, padeda medžioti lietuviškus dole- 
iwiskite visus lietuvius, kurie Dievo duota, r,U8- 
gfcntaja kalba, garbina Aukščiausiąjį...” Kartą susirikau jauną lenkų kunigą iš 
Taip tie “brolisd.“ ir padarė 1905,1906,1907 M., Pa., kuris man tarė: “turiu tnip itf lie*- _.. 
i’rsekančiais rm-tais- laidomis ir akmenimis tuvių, kurie, suprasdami ir nesuprasdami ro Vileišio nanlu<Me, Antkal 
iSvijo lietuvius ii jų bažnyčių. Kas norėtų lenkų kalbos, priklauso prie M... parapijom 
Į»tači.-ui ir pi liau sužinoti apie lenkų geroves Ką aš turiu daryti su jais, nes lietuviškai nei; 
te- perskaito’Wtnt pretato ftapuolenio veika- žodžio nesuprantu ?.. 
lą: ‘ Lenkų apaš^tlavimas Lietuvoje”. AšĮtis ir didelis patrijotas, atsakiau: “kunige, 
pamėginsiu šį tą trumpais žodžiais papasa* kada įeisi į tamsaus lietuvio namą (nes kiek- 
'u»ti apie lenkų apaštalavimą Amerikoje.

Kaip žinoma. Amerikei,’. kiūrės šalyje, 
kiekviena didesnė ai ma/e-’u tauta 
gia savo draugijas arba pampliu-, irnturi- 
dhtna jokių pretenzijų įh-h kims ts\et n: 
tautos. Je.gu atsib ika I 
fltaip tą paste.>ėjom kr kuriose lietuviško- ir E., Pa., 
w parapijose) suteikti kitos tautybės tmo-jsavu i'-nk ką hRŽnyčm, -ipsunkino Vilniaus supratęs mūsų lenkišką veidmainystę, grįš i 
|pii dvasini patarnavimą.

vienas susipratęs lie.rivis priklauso prie šv. 
Antano parapijos), pasakyk “sveikas* 
“duok dolerį”, “sudie”. Paskui tas lenkų 
apaštalas man nuoširdžiai dėliojo, sakyda* 
mas, kad tamsiems lieiuviiUam® gyvuliams 

būtinas, rtftab.sj daugiau nieko ir nosikėjo».. yra
, kur Unkvi kurines, /’laiveiamas

nigas (pavyzdžiui lietuvis) visuomet m., 
fvelgia į ir jam dvasini patam.n
t*ą suteikia Jo gimtąja kalba. Visai kitaip 
pasielgi* mtaų lenkų tikybos kunigai, ku 
rit, visokiomis ne'inkamomis priemonėm^

linfoku*, čeku*, rusinus ir kitus

nopolines bendroves. Žalia-, /.ll.. 
vos buvo pagal reikalą pa- tvarkant turi būti 
dalintos, o nenaudojami re­
zervai mobilizuo i.’

“Plačiai generalinis ko­
misaras pasisakė apie Lietu­
vos kelių, tinklo tvarkymą. 
Vilniaus-Kauno plentas, ku­
ris sudalo dalį Karaliau- 
čiaus-Eitkūnų - Kauno - Vii- 
niaus-Minsko plento, gali­
mas daiktas būsiąs paverstas 
autostrada ir perimtas. ‘To­
liau ketinama sujungti Vil-lnis 
nių pro Širvintas ir Ukmergę gyventojai ligi . iol > i;o 
su Panevėžiu: Šiaulius pro gera įspūdi, ypočiii *• nu 
Radviliškį su Josvainiais kai.”

giama ypatingos krašto ūk' 
nės struktūros. Dėl karo ;•,;>- 
linkvbiu darbą toliau vai’", 
tegalėsią tik medicina-.
rinarijos, žemės ūk:n ;• t u- 
nikos fakulte ai. Toki duo­
nų (palyginti su Re:cbo ;>n' 
štosiomis mokyklomis) m-A 
elgima lietuviai studentai 
kintrai įvertinsią.

Baigdamas, p. grmral:- 
komisaras o.ižvmi. '• ■■

PAMINĖJO PIRMOSIOS LIETUYPJ 
DAILĖS PARODOS SUKAKI į

PARODA BUVO SURENGTA 1907 METAIS SAUSIO 
VILNIUJE.—PARODĄ ATIDARĖ DAKTARAS

JONAS BASANAVIČIUS

Lie.uvos laikraščiai pla­
čiai mini pirmąją lietuviu 
dailės parodą, kuri, pagal 
naująjį stilių, buvo surengi 
ta Vilniuje prieš 35 metus, 
1907 m. sausio 9 d. Paroda 
buvo surengta a. a. inž. Pet-

o

originalinių dailininkų dar­
bų ir daugiau kaip 100 Įvai­
rių vertingų liaudies dirbi­
nių, kurie sudarė atskirą 
liaudies kūrinių skyrių.

Tą istorinę parodą lada 
atidarė Dr. Jonas Basanavi­
čius. Paroda turėjo milži­
nišką pasisekimą, nes ją gau-

J 14 □UlHinUIIU 41 
ivinimu, garstyčių, šokolado, 
'makaronų ir biskvitų gamy­
ba. Visiems tiems produk­
tams auginti sudarinėjamos 
sutartys su ūkininkais, šie­
met ūkininkai raginami di­
dinti svogūnų auginimą.

Laikraščiai hieko nepra­
neša. kur visa ši gamyba par- 
du idama.

linis kom;sai a.-
Pagal ši ;s Rymą
pareigojami linų

pr’-tat vii “Lielū- 
Tačiau savotišKiau-
i-akymo stra’psnis, __________

' >a p:emiju‘
.ytas sėme- APIE LIETUVIŲ IR 

■z kiekvieno
ymą statytojas 

atlyginimą gauna 15 kg. 
n nu ;>.!iidu arba sur.ru-

4 eile

U

SUOMIŲ SANTYKIUS
Per Kauno radiją buvo pa- 

1 butelį pasakota apie lietuvių ir suo- 
jniii santykius pagal duome- 

dba no-inis, patiektus Lietuvos ge­
is Lietuvos uk liukų iš-' neraiinio konsulo Helsinkyje 
linų sėnu-nis! Komen- 
tikrai nereikalin _i.

mes:

VISKAS REIKALINGA
KARO PASTANGAI

dr. Oellerio. Autorius pažy­
mėjo, kad lietuviai su suo­
miais'priešistoriniais laikais 
gyveno greta ir kad suomiu 
kalba iki šiol yra pasilaikiu­
si daug lietuvišku žodžių. Is­
toriniais laikais suomia* da­
lyvavę švedų armijoje ir su 
ja atsilankydavę į Lietuvą. 
Vėliau suomių gvardija tris 
kartus buvusi a.vesta i Lie-

Visoki atliekami metalai, nė­
rė kalinga pepiera, seni skudurai 
ir senas gumas, arba bile keki 

'daiktai iš tu medžiagų padaryti. <" "7j832,~1848 ir'1855“nii 
kas ūk nevartojama paprastiems p,.- Ska?iški(, įki dabar už. 
rūsiams, būtinai reikalingi del|qi|ikp iZQrill kQnai
pamainymo i karo medžiagas, sa­
ro Lessing J. Rosenwald. Bureau 
cf Industrial Conversion virši­
ninkas.

Sis darbas surinkti visą atlie­
kamą bereikalingą medžiagą pra­
dėtas prieš kelis mėnesius, vis tę- nkyjp 
siasi. sako p Rosenwald, ir ne- • 
turi hū‘i tik vienos dienos arba 
savaitės pastanga

Jis nurodo. k°d valdžia neturi 
jokiu •:aran1-vm:i surinkti ir per- 
ra --\ti rr-dziaga. ir kad pa- 
“ictiniai pilie ini privalo ati- 
luoti ju surink'ua daiktus pa<- 
prastu būdu, kaip t»i šlamšta- 
pirkliui ari a vietinei labdarybės 
organizacijai, kurios jau tuo dar­
bu užsiėmę.

i Beveik kiekviena mtlstija šioje j 
šalyje jau susiorganizavus rinkti1 
atliekamas medžiag-i i 
miestai turi savo 
nizar.ijas

Kai ‘it
nšfli k.3u‘"Jt ninkai dalyvauja šia-1 spausti SAVO butuose. Mię«- 
•nc d-rbc ir kasdien valdžia gau-> tuose, O ypač Kaune CStfiti

Tolėl tie

įsilikę suomių karių kapai. 
Naujausiais laikais lietuviai 
atsiradę Suomijoje, |rasilik- 
dami ten po karo tarnybos 
rusų armijoje.

i tuvių kolonii: 
saubnio karo

>idesnė lie- 
-idarė Par 

Tuomet 
veno ir 

.f, išvertęs 
, . tuvių kalbą. 

Šuo m i ų* lietuvių draugija į- 
str ’/ta 1917 metais. Diplo- 

i matiniai santykiai arp Lie­
tu tos ir Suomijos uamcgąti 
oficialiai 1921 m. vasario 
mėn.

Kauno radi jas taip i>a< pa­
minėjo suomių taut vsakos 
mylėtojų draugijos 120 me­
tų sukaktuves.

kan. Sabo u: 
“Ka* -valą’ į h

nyje. Šioje parodoje daly va
vo 22 lietuviai dailininkai: šiai lankė vietos gyventojai 
a. a: Čiurlionis, Antanas vilniečiai ir iš toli atvyks- 

Aš, lenkų kunigaiks- Žmuidzinavičius, skulpto- tantieji lietuviai, ne. iš K u- 
rius Petras Rimša, Antanas kazo ir kitų tolimų Vietų. 
Jaroševičius, Petras Kaipo- Kaip rašo Kauno laikrašč i 
kas, Vytautas Žičikauskas, “Amerikos lietuviu XXII 
K. Šklėrius, Juozas Zikaras, i
Jonas Paseckaa, Aleksan- dolerių auką, kas ana ii*, k <- 
dras Paliukaitis, Kazys Sta- kais sudarė didelę pliusu u: 
brauskas, Karolis Vi kaus- 
kas, Mikalojus Lingvy < ir ki­
ti. Buvo išstatyta i>

mas tai parodai paskyrF 133 
dolerių auką, kas ana ir- I. <- 

iąii cr- 
mą.” Paroda smarkiai išju­
dino lietuvius menininku., ir 

:yta per 200 to pasėkoje buvo įkurta Vil-

tai kataliku ki. m i-. ■ tnii.-uii- lui ivius didžiausia -i 
f-uriiis lu i k<-'\ rbiji kaita nvixm..'kvm As. 

kai)) dideli' L uku pat .‘.jutais, patariu lenkų 
Kunigams pasinaiuio i m tamsiu lietuviu 
(kalbančių lenkiškai arba lietuviškai) iki 
dar yra proga. Netolimoje ateityje tas varg­
šas ir neapsišnetęs Vifrriaug krašto pitteū% j kelius'’

ki d.i, lietuvių bažnyčią, kurioj® .otras lai - 
r ■ :i jini'tK'dą ir ITT17 nil :i rm I "• ■
(n .. ;i .. \ -ai lenk.'K.n. rnh nu- i ■ I ' 
IcniK. ir kuršiškame Vilniaus kriH'• 
\ us pries Kauno ir Suvalkų lie u\ in-.
mu savo auką kurstykime pries Lu tu' 

Pasielkime taip, kaip elgiasi (>< k

i 
vus runini • _ t _
ir didesni KAUNE TRŪKSTA BUTŲ 

?m tikras orga- Kauno laikraščiuose ph- 
Iskelbtas pareiškimas, kad 

rese apylinkėse’ vieti- gyventojai turį labiau šuni­
ninkai dalyvauja šia- spausti savo butuose. Mies-

■_____ f ■’ "T
na tūkstančius pažadėjimų priii- pastebima didelė blLU ir 
d-t: Krautu.ninkai. kurie daly- kambarių stoka. 77'. —2 
va j riame d?rbc gauna langams gyventojai, kurie turi didės- 
Senk’ditu ij biurd. Ženkleliai nillS butus, turį būti pP.Žynfė- 
rsžv-ni. ka-i "Ji krautuvė padeda ta, ar jame dar esą laisvų 

"irklus i5 nenaudingos1 talpų.
n-cdžirgcs Teiln »enų skudurų, 
bereikalingo rr.i seno gumo. 
>f tt. ' FLIS’ DAINUOKIM

Dėl atmenio saugumo ir 
finansinės nepriklausomy­
bės— lianJien pirk Apsau­
gos Taupymo Bonus ir 
ženklelius f

los Lincipers su prakeikta siela. \ alio! Te 
gymioja leziką tikyba sirsftvt

A i -

P. S. Jrigu kas nors dvejotų man » . ta pa- 
* ’ • : ’• o urna. tosikrmpia pa<

. k .iiipin. •• tada nuo jų <!■■•• 
i.i.i li uku kunigų,apestalavi

mą. Kun. A. R.

"Ga.ma.a* iileido »«d;na 
-n, a '1IIRETS" W
dinama graliu lirtuallby 
ir imti ikoniiku dainų Vi 
r><>» ria .inaamoa dainuoti 
l'A n Ii i et iioac k 11 kit v noO 11 
*11. k nnae audimuose Kr- 
tnr u pua.apiy dainoa

laiiftau nuolaida
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LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ SUS1VIENYMAS AMERIKOJE
< Lithuanian R. C. Alliance of America)

73 E. South St.. Will*o*-Barro. Po.

Laiškai siųsti: P. O. Box 82. Phone: Wilkes-Barre 8-4711

PILDOMASIS KOMITETAS
Kun. 1’. M. Juras, Dv. Vada* “4 Bradford St.. Lawrence. Maa*.
L. Šimutis, Prezidentas, 2334 S. Oakley Ave.. Chicago, 111.
P. Karašauska* Vice l’rrz., 13 Garrahan Ave.. Lyndwood, W.-B., 
W. T Kvetkas, Sekretorius, P. O. Box 32, Wilkes-Barre. Pa.
J Yonakas, Iždininkas, 31 Sand St., Pittston, Pa.
Kt A. Vendus, ilždo Globėjas, 2’J0 Ia*wiwce St., Lawrence, Mass. 
Kazys Vilniškis, Iždo Globėjas, SoC.ett Point Rd . No. Haven. Conn 
Or. A. Rakauskas, Dr. Kvot., Marian Hills Seminary, Hinsdale, Ill

KONTROLĖS KOMISIJA
J. Vaičaitis, 2509 Main St.. Scranton. Pa.
Ad. Paleckis, 401 Stadium St., Pituburgh, Pa
Sav. Marozas, 605 Spruce St.. W. Pittaton Pa.

STATUTU KOMISIJA
Adv. F. Juškauskas, 16 Krych St., Kingston, Pa.
V. Grieštaraitis, 84 Division St., Pittston. Pa.
V. Leiiokaa, 22 Penn St., Kingston. Pa.

TEISMO KOMISIJA
Ad -. J J. Grilius, 4631 So. Ashland Ave., Chicago, Ill. 

Chicago, 111.

p*

i. 
k.
3.

1.2.
3.

1. ..... .. _____  ___
2. J A. Mickeliūna*. 6747 S. Artesian Ave.
8. Ed Jasaitis, 221 N. Main St., Pittston, Pa.

ŠVIETIMO KOMISIJA
1. Kun. J. K. Miliauskas, 190 So. Meade St., Wilkes-Barre. Pa.
2. Kun. J. Paškauikas, 10809 S. State St.. Roseland. Ill.
3. J. B. Laučka, 423 Grand St., Brooklyn. N. Y.
4. Ant. Kneižys, 366 W. Broadway, So. Boston, Mass

Pr. Katilius, 78 E. South St., Wilkes-Barre, Pa
LABDARYBĖS KOMISIJA

Pr. Jurevičius, 722 Montgomery St.. W Pittston. Pa
K šlamienė, P. O. Box 19, Forest City. Pa Į
M. Šrupšienė, 4851 S. Francisco Ave.. Chicago, III |

J. P. Rakštis, Skautų organizatorius, 1900 S. Halsted St., Cnicago, III. | 
t

1. 
2
8.

SEIMAN ĮNEŠIMŲ
REIKALE

53-JO SEIMO RENGIMO KOMISIJA
DARBUOJASI

VILKAVIŠKIS-GRIUVĖSIŲ MIESTAS Nr. 12. KovoOfirch 19 d.. 1942

Hartford, Conn.—“Garsu” 
'telpa LRKSA Prezidento 
Leonardo šimučio praneši­
mas, kad LRKSA 53 Seimas 
bus Hartford, Conn., birželio 
22-25 dienomis.

Seimo Rengimo Komisija 
turi pranešti, kad Seimo se- 
siji's ir bankietas įvyks Hotel 
Bond, 338 Asylum St., Hart­
ford, Conn.

, Sesijos bus laikomo; En­
glish svetainėje. Bankietas 
bus an radienį, birželio 23, 
1942, Ball Hall, kur telpa a- 
pie 700 asmenų.

I Bond Hotel yra didžiau­
sias Hartfordo viešbutis. 

I Kurie norės kambarių galės 
! pasirenduoti tam pačiam 
viešbuty. Jeigu kurie norės 

[apsigyventi pas privačius 
žmones, turės susižinoti iš 
anksto su Mrs. Ona Navic­
kiene, 115 Allen PI., Hart­
ford, Conn. Tel. 2-8005.

i Šeiminė komisija jau tu-

įėjo keturis susirinkimus ir 
daug ką apsvarstė. Jau daug 
nuveikta.

Šeiminė komisija irgi ragi- 
na, kad kuopos pradėtų reng­
tis prie ateinančio seimo.

Apie Vilkaviškį laikraštis fiuo metu didelč butų sto. 
I Laisvę rašo: Nors pv ka, yra projektas pasiūlyti

Užnemunę karas praūžė per 
porą dienų, tačiau paliko 
skaudžių pėdsakų. Ypač 
miestai šį kartą nukentėjo, 

[tarp jų gana žymiai Vilka-' 
““B0t'matonu7karku<>’<iau-iviškis;. Ji siu" 'm’1" Kalima! 
giausia dalyvautų profesio- pavadinti griuvėsių miestu, 
nalų bei jaunimo. Visos 
aukštos ir žemos mokyklos 
jau bus užbaigę mokslo 
metą. Visa studentija bus 
liuosa nuo mokslo. Pratin- 
kim ir duokim progos jau­
niems pasirodyti. I . .

Hartfordas mėgins pasiro- fal »i<Yjernios miestų^staty- krautuvių,. taip pat aprupi- 
dyti kuo geriausia.

Iš 1117 namų pirmąją karo 
{dieną Vilkaviškyje sudegė 
550. Be pastogės liko 6-15 

| šeimos.
Dabar griuvėsiai valomi. 

Miestas perplanuojamas pa-

daliai gyventojų, kurie su 
miestu nėra daug surišti, iš­
sikelti i kitus miestus, kaip 
Pilviškius, Virbalį ir Kybar­
tus.

laibai sunkiai Vilkavišky­
je nukentėjo koope’acija. 
“Žiedo” kooperatyvas dėl 
gaisro turėjo daugiau kaip 
2 milijonu rublių nuostabų. 
Jo nuosavybės ir prekės su­
degė. Apdaryta visa eilė

U3IEMS SUS-MO

NARIAMS

VLADAS BURBULIS,
kp. narys, 98 Penn St., Kings­

ton. Pa., mirė vasario 26, 1942, 
palaidotas kovo 2-rą iš Aprei&ki- 

___________ _______ # mo Marijos bažnyčios parapijos 
planavimą jau ma- val Didesnių sunkumų pre- kapuose. Sus-man įsirašė liepos 
užbaigti. Kadangiikybai sudaro transportas. 26. 1926 m.

34

dyti kuo geriausia. Nei vie- bos reikalavimus. šiemet | narni apskrities koopera’y 
na kuopa tegu nepasilieka mies.o 
nedalyvavus. Visos rinkit ir noma 
siųskit atstovus. Parodyki­
me, kad mes, lietuviai, Vuri- 
me didelę ir gausingą ap- 
draudos organizacija—L. R.
K. S. A.

A. J. Kaunieti*,
Seimo Rengimo Komisijos 

Pirmininkas

[toks jis po valdžia šiam įstaty­
mui. tokiu būdu, kad visiems bū­
siantiems amžiniems metams jis 
negali pasitikėti jokiomis sau iš­
imtimis.

IDVCA VI TADU I MANCHESTER, Conn. — 164 kp
I LKA3A rvUUrŲ ' *u<irinkima* bu.i kovo 2'J-tą .|i<<1;.

' SUSIRINKIMAI 2"°N' ” B'reh s'
LINDEN. N. J. 200 kuopo 

susirinkimą* bus balandžio 7-tą <li< :
CLEVELAND, Ohio.—8 to* kuopos ą Rupšio salėj, kampas Wood Av> 

j*.- j. »_ Pradžia 7 :3U vai va
karo.

PASAULIO SIMBOLIZMĄ^
Arba

GAMTOS IR KITI BALSAI1 Tat, apie ką tu manai
‘u kartais taip mažai galvoji apie 
darbus, kuriuos darai? Todėl, ge- 

| rai žiūrėk, nes visi šie darbai yra 
[sėkla, kurios negali pasilikti ne­
vaisingos: tat. neleisk jiems, taip
sakant, netyčia išslysti iš tavo Petro ir Povilo bažnyčios para- 
rankų.—Povilas Segneri

(Bus daugiau)

AGOTA RIMSIENĖ,
151 kp. narė. 312 Victor St., Wezt- 

■ville. Ill., mirė vasario 27, 1942, 
palaidota kovo 3-čią iš Šv. Petro 
ir Povilo bažnyčios parapijos ka- 

kuomet Puose Sus-man įsirašė 1918 m

jis turi būt apmokamas ir siunti- i .u„irjnkimas bu/ba|an,lžio «.t, d’eną 
nėjamas tik nariams pageidau- I 7.30 Val vakaro Lietuvių salėje, 6886 
jant arba tiesioginiai iš centro1 Superior Ave.

[iždo, o minėtos išlaidos 10c. pa- 
' naikinti. Nariai, kurie mokės
■ $1.10 metams arba 10r. mėnesiui, į 
organas apsimokės.

Trečias: Labdarybės prievolė 
[turi būti likviduota. Palikti sa-Į 
Įvanoriai, kas kiek galės. Jei kam 
[susidaro skaudūs trūkumai dėl 
labdarybės neapmokėjimo, nega-

I ii būti suspenduotas nei išbrauk- 
; tas

Kuopos lėšos gali pasilikti.
■ Įnešimai turi būti paduoti at­
stovams važiuojant seiman, arba

[tuo laiku pasiųsti paštu. Tokiu 
t būdu atstovai bus atstovais ir tu­
rės veikloje balsą. (Bet tada sei- 
— i reiktų posėdžiauti kelias 
dienas ilgiau. Redakc.).

ONA JONIKIENĖ,
151 kp. narė. 217 Maple Street. 
Westville. Ill., mirė vasario 28. 
1942. palaidota kovo 4-tą iš Šv.

i pijos kapuose. Sus-man įsirašė 
[ rugsėjo mėn., 1920 m.

"Garsas" jau nuo senai ragina 
kuopas taisyti seiman įnešimus. 
Bet kažin ar tai daroma? Mano 
manymu, jei ir randasi pasiųstų, 
tai greičiausia sudaryti dviejų 
trijų narių, kadangi šiuo laiku 
nariai susirinkimų nelanko, o jei 
ir ateina, tai tik užsimokėti. Su- 
sivienymą jau laiko kaip Jbile ap- 
d raudos kompaniją.

Pajudinus giliau minėtą klau­
simą, atrodo, kad ideališkumas 
blanksta. Tai pirmas žvilgsnis, 
jei įnešimai privalomi pasiųsti 3 
mėnesiai pirm seimo, tokiu bū­
du seimas ir atstovai kaip ir ne-1 
pageidaujami. Sakant, atstovai '/U1 
be galios, o vienok pataisymų y- 
ra daug.

Nariai, kad ir nuo pat pradžių 
priklausantys ir dėl skaudžių 
nuotikių sustoję mokėti viskas 
dingo. Nauji nariai tam paskirtą 
laiką išmokėję ir jei sustoja mo­
kėti, jų įmokėta suma pasilieka 
aprlraudoje.

Žvelgiant kitaip, nauji nariai 
moka daugiau, bet jų prirašymas 
atseina labai brangiai. Organiza-1 
toriams atlyginimas ir įvairios 
prirašymo dovanos. Tai jų I 
metų mokėjimo ižde neužkliūna 
nei cento. Toliau reikia atminti, 
kad seni nariai dėjo daug pasi­
šventimo organizacijai be atlygi­
nimo. Jei senesni nariai nebūtų1 
dėję ideaJiPnwno ir pasišventimo Į 
organizacijos nebūtų, štai gerai I 
atmenu kai šakai atplyšus Susi- 
vienynu pasiliko ne daugiau 2000 
narių Dabar tų narių nesigaili, 
kuomet jų nuopelnai stambūs.

Rašžjss šio straipsnio priklau­
so da nuo pirm skilimo, bet jei 
šiandien vargo prislėgtas sustoja 
mokėjęs — be pasigailėjimo lau- 
k.m. O kiek dar pridėję iš savo 
kišenes ir darbo. Būtinas patai- 
sv rn.is

Antras—organas, šeimynoje 3 
ai 6. Mokn visi, gauna vienas. 
Pavieniai: vienas moka ir gauna
<■: L-.iną
pasirinkti knygų, kurie negauda-, les, k?d neliktumėt suspenduoti 
vo organo, bet tokių, kurių nieks Labai yra svarbu visiems nariams 
neperka Kuopos knygoje pažy-1dalyvaut Dabar yra LRKSA va­

jus. taigi malonėkite viii šia pro­
ga pasinaudoti. Atsiveskit nau­
jų kandidatų kiek tik galima.

A tinau 53 seimas, turėsim i.<- 
rinkt delegatą pasiųst j seimą su 
gerais sumanymais

4. Spaifya, pirm.

CLEVELAND. Ohio. — 50 kuopė* 
-usirinkiasm bus balandžio 2-rą dienų 
7:30 v. vak., Lietuvių svetainėj.

PATERSON, N. J.—65-toa kuopos 
susirinkimas bus balandžio 5-tą di "iią 
parapijos svetainėj 8 vai. vakar...

NORWOOD, Mmi. —- 81 kuopos1 
susirinkimas bus balandžio 7-tą dieną 1 
7 :30 vakaro šv. Jurgio parapijos gve-1 
rainėje, St. James Avė.

COLUMBUS. Oh>o. — 2:>5 kuopo- 
susiri n kūnas bus kovo 2!'-tą di-ru- 
paprastoj vietoj ir paoni.-.tu 'alku.

WORCESTER, MASS

Senas Narys rių aUivMti.

41-mos Kuopos Nariams
Iš priežasties šv misijų. L. R 

K. S. A 41 kuopos mėnesinis
SCRANTON. P..-88-č.o* kuopo. susirinkimas atidėtas į kovo

susirinkimas bus balandžio 2-rą diena 21-mą. Todėl visi nariai ir narės 
7:30 vai. vakaro, K. ot P. (vetainėj,, malonėsite sekantį šeštadien 
Church Ave.. Scranton. Kiekvi.na. . . dal uti su8irinkime
narys prašomas atoiti ir uzaimoket) „ . . , . . , _ , .
;avo duokše*. Susirinkimas prasidės 7 valanda

vakare Šv. Kazimiero parapijos
DONORĄ, Pa. — 88-tos Kuopo* saJčje y Blaveckas. raš»

susirinkimą-, bus kovo 29-tą dieną 
Sv. Juozapo parapijos bažnytinėj* sa 
lėje. Malonėkite visi būti ir naujų n* į

CLEVELAND, OHIO į

LRKSA 50-tos Kuopos 
Nariams

Bertaininis susirinkimas bus 
(balandžio 2 dieną, 7:30 vakare, 
I Lietuvių svetainėje.

Kaip jau visiems nariams yra 
gerai žinoma. 50 kuopa rengia 

Į kortavimo vakarą balandžio 25
dieną. Pelnas skiriamas pusiau 
su šv. Jurgio parapija. Taigi 
pageidaujama, kad kiekvienas na­
rys prisidėtų savo akcija—išpla­
tintų bilietų iš anksto. Jeigu mes 
.visi dirbsime iš vieno ir sutrauk­
sime skaitlingą publiką, tik tada 
galėsime pasitikėti, kad sureng­
tas vakaras bus sėkmingas. Tai­
gi, malonėkite vis dalyvauti mi­
nėtam susirinkime ir užsimokėti 
savo duokles. •

Pov. Selickas. sekr.

C. BROOKLYN, N. Y. 
-------------1____  

LRKSA 115-toj Kuopos 
Susirinkimas

Įvyks balandžio 12 dieną tuoj 
po sumai, bažnytinėje svetainėje, 
207 York St. Malonėkit visi na-

Pirmiau galima buvo riai atsilankyt, užsimokėti duok-

m ta jog moka 10c menesiui 18- 
š'.- C1.-1 da toliau apsilenkta su
teiavLc Jei organas siunčiama* 
dykai, tai šeimynos vitdek 
ak: įaudž M-n-- s Į » \ n: pa
vieniai* J : 1 r , a 1 < r a i č i o | > 1 
valomai -rgalim, «i.ritinėli ir

; SPECIALUS LRKSA NAUJŲ NARIŲ VAJUS 
EINA. VYRAI IR MOTERYS, SUS-MO 

' RĖMĖJAI IR AUGINTOJAI, STOKITE
*“ “V VAJAUS DARBĄ!

HARTFORD, Coon. — 89 kuopom 
susirinkimas bus kovo J.O-tą dieną I 
7:30 vakaro, Lietuvių Svenč. Trejy­
bės parapijos įvetainėj, 389 Capitol 
Ave., kampas Broad St.

MASPETH, L I., N. Y. - 
susirinkimas bus balandžio G-tą dieną 
Atsimainymo Viešpatie* Jėzau* par* 
pijos svetainėj, 7 :30 vai. vakaro.

BROCKTON, Ma**. — 141 kuopo 
susirinkimas bus balandžio 1-mą dieną 
148 Ame* St, Montello. 7 vai. vak. 
pas kp. pirmininką M. Abračinską

DEZERTYRAI NUKOVĖ 
FBI AGENTĄ, KITĄ 

SUŽEIDĖ
Abington, Va. — Kovo 13 

d. du armijos dezertyrai nu­
kovė federal} agentą Hubert

— ioh kp J. Treacy, Jr., 28 m., o kitą 
agentą Charles L. Tignor, 
29, sužeidė. Dezertyrai (’h. 
J. Love'.t, 21 m., iš Philadel- 
phijos, ir J. E. Testerman, 
22, iš Clinchburg, Va., suim­
ti.

Sulietuvino
KUN A M KARU21ŠK1S 

(Tęsiny* 1
Sėkla—Išmalda

Išmalda gali teisingai būti pa­
lyginta prie sėklos. Sėkla, įmes- 
a į žemę, rodos, prarasta; bet 

vietoje būti prarasta ji pasidau­
gina: vietoje pražūti—ji mus pra- ARBATOS KAINOS 
turtina.

j Taip ir su išmalda, kuri, sulig 
{mūsų Viešpaties sugrąžina šim- 
įteriopai net šiame gyvenime. 
"Nes kas tik duoda jums gerti 
taurę vandens mano vai du iš­
tiktųjų. sakau jums, tas nepraras 
savo užmokesčio." (Šv, Morkaus 
IX. 40).

Sakė šventasis žmogus Tobijas 
savo sūnui “Iš savo lobio duok 
išmaldas ir nenukreipk savo vei­
do nei nuo vieno beturčio; nes 
taip atsitiks, kad ir nuo tavęs 
nebus nukreiptas Viešpaties vei­
das. Kaip galėsi, taip būk gailes­
tingas. Jei tjjrėsi daug, duok ap­
ačiai: jei turėsi maža, noriai rū 
pinkis suteikti maža" (Tobiįo 
IV. 7, 8. 9).

| AGNIETĖ PAUKŠTIENĖ,
KONTROLlAVlMAS'E;2rc?„s„.,ZmB.“"°v"sSaH»N'27. 

1942, palaidota vasario 23-čią iš 
šv. Kazimiero bažnyčios Šv. Lau­
ryno kapuose. Sus-man įsirašė 
rugsėjo 9. 1917 m

labai plačiai vartojamo 
kontroliavimas pavestas 

of Price Administration,

SPECIALUS LRKSA 
VAJUS

PRASIDĖJO GRUODŽIO 1, 1941
BAIGSIS BIRŽELIO 1, 1942

, SKIRIAMOS DOVANOS PASKIRIEMS 
VAJININKAMS

1- ji dovana. Laimėjęs 1 dovaną gaus apmokamą ke­
lionę j Susiv. seimą, kurs įvyks birželio mėnesį gražia­
me Hartford, Conn., mieste. 2-ių dienų viešbučio ir pra­
gyvenimo išlaidų padengimą. Seime jis skaitysis garbės 
svečiu. Vienok, jeigu jis nepanorėtų seiman vyk.i, Su- 
sivienymo Centras išmokės jam 50 dolerių grynais.

Teisę gauti pirmąją dovaną turės tas vajininkas, ku­
ris jirirašys nemažiau 25 naujų narių.

2- ji dovana—25 doleriai. Gavėjas šios dovanos tu­
rės prirašyti nemažiau 12 naujų narių. 3*ji dovana - 
15 aoL, 4-ji dovana—10 doL, 5-ta, 6-ta, 7-ta, 8-ta ir 
9-ta dovanos po 5 dolerius. Gavimui šių dovanų reikės 
prirašyti nemažiau 5 naujus narius.

Naujo nario prirašymą liudys organizatoriaus para­
šas aplikacijoje ir kuop-os pirmininko bei sekretoriau- 
paratei.

specialaus ėmiaus kontesio bus priskaitomi vč-i 
nariai prirašyti prie pilnamečių ir j&unagtečių klasių, iš- 
-Einant jfu.narnečių Klasę A

j*idimėkite, kad už nauju.- narius, : -
( vfijaus Ifiikn, bus .-mokėt! n c biaii-K u n 
!ii>:'”ūrint. ar jus dovaną laimėsite, ai ms I »<i\ ;tn - 
’ik priedas prie duodamų komisų.

JONAS SARKAUSKAS, 
88 kp. narys, 469 Eighth Street. 
Donorą, Pa., mirė vasario 16tą, 
1942, palaidotas vasario zO-tą iš 
Šv. Juozapo bažnyčios šv. Domi- 
niko kapuose. Sus-man įsirašė 
gegužės ’2, 1920 m.

Kito 
daikto 
Office 
kada nauji maksimumai įėjo ga- 
lėn vasario 3 d. dėl arbatos.

To ofiso viršininkai praneša, 
kad arbatos, kuri partraukiama 
beveik išimtinai iš Tolimu Rytų, 
vra pakankamai penkiems arba 
šešiems mėnesiams, bet dėl da­
bartinės padėties, nežinoma, ka­
da galima jos vėl sulaukti.

1941 m. arbatos pargabenta į I
Jungt. Valstybes net 107.000.0CO ■ VINCAS SAPALAS 
svarų. Kasmet šalies žmonės 177 kp. narys, 1112 Lincoln St., 
suvartojo apie 100.000.000 svarų. No Chicago, Ill., mirė vasario 24. 
Galimas daiktas, kad grosernės 1942, palaidotas vasario 28-tą iš 
savo sandėliuose turi daugiau ar- §v Baltramiejaus bažnyčios šv. 
batos. j Marijos kapuose. Sus-man įsira-

■ Arbatos kainos gruodžio mėn šė kovo 16, 1917 m.
sparčiai kilo, tai su karo pradžia. Į
Šiandiena paskirtos kainos lygi- Amžiną atilsį suteik jų sieloms, 
naši su kainomis pereito spaliu ' Vienatie, o šviesybė amžina te- 
mėnesio, prieš kainų kilimą. gu joms šviečia per amžių am-

FLIS \žius!

Sumaišyta Sėkla—Žmogaus 
Mintys

Kaip kūdikis yra neišsivystęs 
vyras, sėkla neišsivystęs medis, 
taip mintis yra kalbos sėkla. Jei 
kūdikio sudėjimas yra geras ir 
sėkla yra gera, vyras ir medis bus
sveika ir išmintinga, kalba irigi | 
bus tokia, nes "burna kalba iš 
širdies pilnumo" (Šv Mato XII 
34).

Iš kitos puses, kuomet žmo­
gaus mintys nėra po Dievo val­
džia, jos turi palinkimą eiti nuo 
blogo prie blogesnio Nedievo- 
tas žmogus, tiesioginiai arba ne­
tiesioginiai. užgauna kitus lygia' 
kaip ir save.

Sėjimo ir Piūties Laikas— 
šis Gyvenimas ir Kitas 

šis gyvenimas yra mūsų sėjimo j 
laikas, o kitas bus piūties laikas. 
Piūtis, kuri bus piaunama kitame 
pasaulyje, prisitaikins prie to. 
kas sėjama Šiame: "Ką žmogus: 
sėja, tai ir piaus" (Gal. VI. 8). I 
Sėkla, tai mūsų darbai, o piūtis. 
tai atlyginimas atsakantis šiems 
darbams, arba užmokesnis. žmo- ( 
gus, kurs sėjo grūdą—turės grū­
dą. o žmogus, kurs sėjo kūka­
lius—turės kūkalius; kas yra tas 
pats, kaip sakyti, kad bus gera 
su juo, kas gera darė, ir bloga su 
juo. kurs bloga darė: "Žmogaus 
Sūnus ateis savo Tėvo garbėje »u 
savo angelais ir tuomet jis atsi- ‘ 
lygins kiekvienam, žiūrėdamas 
jo darbų" (šv Mato XVI, 27). Ir 
gal nėra jokio įstatymo taip bai­
saus, kaip šis. kadangi jis neda-’ 
leidžia jokios išimties, nežiūrint 
kokios: jie apeina visus, jis riša 
visus, jis smogia visus; ir todėl 
Apaštalas jį apreiškia šiais ben­
drais žodžiais: "Ką Žmogus sėja, 
tą ir piaus". Tebūna kuo jis gali 
būti. kunigaikštis arba elgeta.

: |. ,tMi r ,g lAniA - i' •
*•<•'> Ji, y * i kai,

===;.

NAUJI TEATRUI 
VEIKALAI

TIK KĄ IŠĖJO IŠ SPAUDOS NAUJI KUN. 
J. K. MILIAUSKO VEIKALAI SCENAI

Dainų ir Juokų Jomarka*
J?ar»«s viename akte. Veikalą* kupina* rinktinių juo­

kų, nepaprastų šposų ir žavėjančių dainų. Vaidinimas 
gyvas ir begalo juokingas. Vaidina septyni asmenys, pri­
tariant vyrų chorui. Užima visą valandą suvaidinti. Kal-

Komedijoj
I. Poną* Tū*«» ir Poną* Arbtisa*. Trumpa*, bet la­

bai juokinga* veikalėli*, atvaizduojanti* šių laikų keliau­
jančių pardavėjų gudrumą, kuriam kartai* būna kliūčių. 
Suvaidinama* | penkia* minute*. Vaidinime dalyvauja 
try* a*meny«.

2 Abraomą* ir Raula*. Su žydu Kenoje vimomet yr* 
ionkų. ši* dialogai yra nepaprastai juokingas. Savaio'"- 
ti užima septynias minute*.

’ šupradonta* ir Jo Gon*S. Veikalėli* atvaisduoi* dn 
skirtingu darbininkų tipu. Jų “darbu” scenoje, tai tikrai 
reikia kvatoti*. Suvaidinti galima i dešimt minučių. Vai­
dina trv* aamenys.

Viena try* komedijos i š* pa u eu m to* nenoj kaygutėj 
Kaina 3*c.; imant nomašiaa kai 4 oeaomplieriwa—25-a.

Amerikos Kaimo Mokykla
Far*aa viename akte. Tai veikslą* pilna* pilkiausių 

juokų, gyvų dainų ir netikėtu Ipoaų. oat rvDUe

Vi»i viHH*vardini vaikniai gnunemi 'Garse" 
t racijoj

T.AIIIO" ADMINIST* ACIšA
O K, *MNb St.. P. O. SU* 38. WaxMb

s
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v v D R. JONAH ENGEL

SV. KRYŽIUS IR MES
---------- Į , Į

*3uPttMAN * BIBLIOGRAFIJA jaučiatės blogai?

Kankiniai, prieš eidami į nužudymu are-mokykįa pats gyvenimas. Kankiniai, prieš eidami į nužudymu are-
Sventasis kryžius—tai musų gyvenimo drąsiai žegnodavosi, nes jie čia jautė

Brangieji ‘Kristuje! Labai dažnai gyve-1 ne tik garbę, didvyriškumą, bet ir dvasinę 
nime pasitaiko kalbėti arba girdėti kitus kai- stiprybę, palaimą, 
bant apie kibius katalikų siekimus, apie b) Kryžius—Jobulumo ženklas, 
aukštus jų dualus ir mūsų gyvenimo tikslą. I “Kryžius apvalo ir tobulina sielą, nes, 
Tada, rodos, geriems norams ir pasiryži-! iš vienos pusės, naikina joje blogus prisiri- 
mams nėra gulo, ir mūsų besotė siela pa- Šimus. Jis yra lyg peilis, kuriuo dangiškas 
sidaro per miža. .Rodos, viskas tada įma- Daržininkas nupiausto kenksmingas atžalas, 
noma ir nieki) negaila, kad ?ik tie kilnūs arba ugnis, kuri nudegina sielos rūdis. Iš 
troškimai, svpnti pasiryžimai būtų įgyven- kitos pusės (kryžius—T. 2.), kelia ir tvir- 
dinti! Tuomet užmirštame ir save, savo pil- tina sieloje Dievo meilę ir malonės pagalba 
ką, niūrų gyvenimą, mes jaučiamės pakilę permaino ją sieloje”. Tikroji meilė padaro 
virš savęs, gyvename daug aukštesnį, ma- sielą visai kitą, suteikdama jai naują gy- 
lonesnj gyvenimą. Tada ir-amžinoji palai- ‘ venimą, daug tobulesnį, šventesnį. Ten, 
ma nužengia į mus, ir dangus pasirodo čia kur meilė viešpatauja, ten plačiausia dirva 
pat... Trumpai sakant, mes jau, atrodo, tobulybei. Kryžius žmogaus gyvenime, jei 
nesame tie, kuriais pirmiau buvome ir esą-1 iYra kantriai nešamas, yra didžiausias 
me pasotinti tuo, ko seniai troškome. ' meilės ir tuo pačiu sielos tobulumo įrody-

Deja! Baigiasi kalbos, nutyla iškalbin-i nias- Kryžius, “kantriai iskęs.'i kentėjimai 
—įai tikriausias būdas sielos pašventimui 
Taip, kryžius—tobulumo ženklą.-.

c) Kryžius—amžinos palaimos ženklas.
Ne kiekvienam kryžius yra amžinosios 

palaimos ženklas. Jis gali ir kartais yra 
prakeikimo dekretas, pav., gerasis ir blo­
gasis žmogžudys: vienam nukryžiuotam— 
Dizmui kryžius buvo amžinosios pergalės ir 
palaimos ženklas, nes jis kantriai priėmė Į kų valdžią ir grąžinti

HURRY,EVERYONE? YOUR A 

MONEY IS NEEDED TO DEFEAT 
THE AYUS POWERS. BUY 
DEFENSE BONDS AND STAMPS 

, NOW AND EVERY PAY DAY /

RUSIJOS STRATEGINĖS SIENOS

I ikrai Kalang viiiMla t
Siu.. Mvdaraiėku, Svaln>« Bu<ks

Kuomet kankinatė' viduriu uzkiet.4- f 
jHiiu žarnų* m veikliua- akuuda rak r 

. vą, nėra energijų*, paleHKvtakiU- ase 
Lci- muu modernišku būdu kramtykite į

KEEN A MINT. Si ^koniujru vidurius 
liueauojunti kramtoma guma paštui- * 
bėn iveiniai, bet tikrai, išvalyti vi- i 
duriu*. Miliūnui žmonių nuudojaai , 
KEEN A MINT l'akrunilykit FEEN- ’ 
A-M1NT einant gulti vekantį rytą | 
tikrai jauaite palengvinimą ir vėt .

j juusitė* puikiai. Vinai keiinai pakelis

gi oratoriai, dings.'a jie iš mūsų akių ir šir-1 
džių, tada, tarsi grįžę iš sapnų pasauliu 
vėl į kasdieninį gyvenimą, jaučiamės apvil­
ti, visi tie Įkvėpimai pasirodo, kad ir geri, 
net būtini, bet,neįgyvendinami i>- tt. Žodžiu, 
mes grįžtame į kasdieniškumą, gyveninio 
pilkumą, aukodami jai tuos šventus pasiry­
žimus ir jų realizavimo planus. Gaila, bet 
dažnai taip yra ir bus, jei mes tik klausysi­
me kalbų, o ne sveikai galvosime, norėsi­
me tai įgyvendin 'i, bet nesistengsime to pa­
daryti.

Panašiai ir su kenčiančiu Kristumi. Mes 
daug apie jį kalbėjome, mąstėme. Lydėjo- 
me jį jautria širdimi ir meile net iki Kalva­
rijos kalno. Buvome ir šalia Nukryžiuoto­
jo.. . Troškome, kad pati nukryžiuota Mei­
lė į mus kalbėtų, mus stiprintų ir gaivintų. 
Tada mes jau galėjome su šv. Petru drąsiai 
tvirtinti: “Norsrir visi pasipikrintų tavimi, 
tačiau ne aš” (Mork. 14, 31), nors ir mirti 
dėl tavęs reikėtų, tačiau tavęs, Viešpatfe7 
niekuomet neapleisčiau.

Bet sakysime, grįžę nuo Kalvarijos kal­
no namo, kai nematysime to Nukryžiuotojo, 
negirdėsime daugiau nei jo, nei kunigo žo­
džių: ar ir tada mes tais šventais pasiry­
žimais liepsnosime, skaidrinsime gyvenimą, 
grąžinsime jo prarastą gyvybę—Kristų?!

Todėl, malonūs tikintieji, kad nebūtu­
me nustebinti gyvenimo smūgių ir nepraras­
tume tuos šventus gavėnios pasiryžimus, ne­
skubėkime taip greit nuo Kalvarijos kal­
no, pasilikime dar prie Nukryžiuotojo — 
geriau jį pažinkime, kad galėtume jį tinka­
mai mylėti ir juomi gyventi. Tik pilname 
pažinime gimsta tikroji meilė, o meilėje gy­
venimas. Pažinti Nukryžiuotąjį ir jo nemy­
lėti—neįmanoma!

Taigi, dabar klauskime ne jausmais, ku­
rie greitai perdega, bet sveiku protu ir ryž­
tingu nuoširdumu, kaip pažinti Kristų, ki­
taip sakant: kas yra šventasis kryžius, ko­
kia jo reikšmė mūsų gyvenimui?

1. šv. Kryžiaus Supratimas
Seniau, dar prieš Kristų, kryžius buvo 

visai kitaip supranėamas, negu po jo mir­
ties. Tada kryžitls buvo paniekos, baisaus 
prasikaltimo ir gėdos ženklas. Bet kada tas 
paniekos kryžius, pašvęstas švenčiausiu 
krauju, pirmą kartą atsistojo žemės vidu­
ryje, kaip antras gyvybės medis rojuje, ta­
da kryžius tapo ne paniekos, gėdos ir mir­
ties ženklas, bet garbės, didvyriškumo-ir iš­
ganymo ženklas.

a) Kryžius — garbės ir didvyriškumo 
ženklas.

“Kaip iš visų Dievo Sūnaus darbų ir au­
kų k> vžius daugiausia pagerbė dangiškąjį 
Tėvą, tai}) ir iš visų mūsų darbų ir aukų 
kryžius labiausia pagerbė Dievą” (Vysk. J. 
Pel&ras). Argi gali bū.n mums kas nors 
garbingesnio už tai, kuo Aukščiausiam su­
veikiama garbe? Kryžiumi gerbdami Die­
vą. labiausiai paeai bjiani. ir save, nes kry­
žius reikalauja kilnia. 4.4v\rišk^s sielos.

Tą labai grrai auprato ir .rtrar. kilnia­
dvasiai žmonės, tikri.n, d\asi..-r.iliimai, ri­
teriai ir kankiniai Riteriai, žvg lodau 
vadu »tl šventosios žemė- > neiikel.u rankų, 
visuomet turėdavo kryžiau* ž. nkla .m 
do ir šalmo. Tai buvo )ų garbe- ii k.oo- 
sttprvbės ženklą*. Vardan kryžiau- i ru ­
jok® ŽygiA jokia kova ir auka nebuv.. ba. 
fftsf Kryžius—tai riterio (kdnaus. doro

U dtdvynškuuio ženklas, viršijančią garbę“ (j Kur. 4, 17).

šių melų kovo 9 dieno 'kino pobūdžio tada, kai ka- 
’ [numeryje “Life” žurnalu; iras tarp Vokietijos ir Rusijos 

paskelbė naujo Anglijos Mi- prasidėjo ir kuri galutinai 
nistrų Kabineto p. Cripps i bus nus.atyta tarp dviejų 
nuomonę Sovietų Rusi j •-'draugingų kraštų—Lenkijos 
sienų klausimu: | a Sovietų Sąjungos.”

“Po paskutinio karo ir ru-Į Iš savo pusės norime pa­
sų revoliucijos, kurią sekė įstebėti, kad faktų tikrovė, 
karą laimėjusių 

' mėginimai nugalė
valstybių kiek lai liečia Sovietų Rusi- 

i b ilševi- ; jos gynimą, kalba visai at- 
pai<iiiii<>?> /.ėjimais, nc.-> jio n«un iai icmv [ vaiuzuą u jįi ąziun-i “Lai-1 virkščiai. Rusijos gynimas 
kryžiaus kančias. Tu »tarpu antrasis žmog-1 tąją” Rusijos valdžią, buvo 1941 metų birželio mėnesi 
žudys—Gezmas kryžiuje rado amžiną pa-1 padaryta daug Rusijos teri- įgalėjo būti žymiai sekmin- 
smerkimą, nes jis kryžių keikė ir jo nepri­
pažino. Taigi kryžius yra amžinosios pa­
laimos ženklas tik tam. kuris myli savo kas­
dienini kryžių ir kantriai ji neša visą savo 
gyvenimą.
2. šv. Kryžiaus Reikšmė Mūsų Gyvenimui

Iš to, kas pasakyta apie kryžių, Savai-1 Atrija i 
me darosi aišku, kokia jo reikšmė mūsų lai-i kuri buv

i -sV. PRANCIŠKAUS VAR­
PELIS" 3 Nr. 1942 m. kovo mėn. 
XVIII metai. Pu»l. 66-96.
džia TT. Pranciškonai. 1532 Ma­
gnolia St., Pittsburgh, Pa Pre­
numerata tik $1.00 metams.

TT. Pranciškonai Kretingoje
. I jausiu;* puik turėjo didelę spaustuvę, kuriai kainuoja tik

i • » Iūsas 3 dideles spausdinamąsias 
mašinas buvo nupirkęs gerb. kun. 
Pr. J. Juras Toje spaustuvėje 

[buvo spausdinamas tretininke 
nėnesinis organas "Pranciškonų 
Pasaulis", kuris Lietuvoje ir A- ! 
merikoje susilaukė 18,000 skaity-, 
ojų. Be to. TT Pranciškonų j 
•paustuvė spausdino įvairaus tu-j 
inio knygų, kurias kasmet tūk- ■ 

itančiais egzempliorių skleisda-Į 
o tarp lietuvių Lietuvoje ir ki- 

'ose pasaulio dalyse.
Tačiau, birželio 15 diena. 1940, 

netais, Sovietų Rusijai klastin­
gai okupavus Lietuvą, visi Lietu­
os vienuolynai su visu invento- ' 
iumi buvo rusų bolševikų ir mū- 
liškių išgamų komunistų konfis- 
<uoti. Uždaryta ir visi katalikiš­
ki laikraščiai. TT. Pranciškonai, 
kaip ir kiti vienuoliai, buvo iš­
sklaidyti po visą Lietuvą, kitiems I 
nasisekė pabėgti į užsieni, o ne­
mažai ištremta į Sibirą.

Is pabėgėliu TT. Pranciškonų | 
j Ameriką pirmasis atvažiavo Tė- j 
vas Justinas Vaškys. paskčfcf pri 
buvo Tėvas Juvenalis Liauba. ir | 

~ Įsikūrė Pittsburgno vyskupijoje 
,ie pradėjo išganingai misijonie- 

Į riauti tarp lietuvių išeiviu, tu< I 
i pačiu dėdami visas galimas pa­
dangas per spaudą tęsti ir plėsti iba kokešų vieton paprastų nuro- 

. dymų. arba aprašymo asmens;1 
firmos, ar vietos ir tt

Negalima minėti nei r o'itiniui' 
ne- militarinius dalykrs. apsi-' 
gynimo medžiagas i t' apie lai- 

; būtent. ”5v. Pranciškaus Varpe- ,vus ir orą žinias 
ii . kurį sumaniai redaguoja T.; Prie amunicijos arba kito val- 
Justinas Vaškys. diško darbo dirbantieji asmenys

Iki šiol iš po spaudos jau iž-Į negali tą minėti laiškuose į už­
ėjo trys "Sv. Pranciškaus Kar-|sienį.

.polio" numeriai, kurių puslapiai j 
paveiksluoti ir kupini gražiais

I pamokinančiais religiniais strai- 
4 psmų-straipsneliais: taip pat tel-

I pa daug žiniai iš Lietuvos ir vis

torijos sumažinimų. Kas bu- gesnis, negu jis ištikrųjų bu­
vo skaitoma saugu caristinei vo. Sovietų Rusijos užimti jj 
Rusijai valdyti, pasidarė ne- Baltijos kraštai kaip tik ir 
saugu jų įpėdinių rankose, pasidarė nesaugūs dėl .o, 
Suomija tapo laisva šalim; kad jie buvo okupuoti. Jė- 
iš Baltijos (valstybių) buvo ga vykdoma s ivietizacija ir Sv Pranciškaus Ordino reikšmę 

gyventojų deportacijos Į Si- 'uždavinį, naudą. Tuo tikslu pra- 
birą prisidėjo Įll’ie to, kad ėjusių metų rudeni jie užsimojo 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos įr toliau spausdinti "Prancišk 

.’jnų Pasaulį", bet nauju vardu 
. Visai kas ki- - - • '

ta būtų buvę, jei tie kraštai 
būtų palikti laisvi—jie būtų 
gynę savo teritoriją sąjungo­
je su Sovietų Rusija ir tuo 

'būtų patarnavę bendram ap­
sigynimui prieš agresorius 
Net tokia Suomija veikiausia 
būtu šiandien demokratijų » * . uaot ų <111 u i Mm • v i *miq , ųai i? },<a •- i - ’ ~

_ IpUScje, kili ji priklauso, jei I pa (jaUg žiniai iš Lietuvos ir vis
Sovietų ne tas nelaimingas 1939 me- I pasaulio religinio gyvenimo Y- 

tU incidentas. patingai šis trečiasis numeris ii
Pastačius prieš tautų lais-|kovo mėnesį be galo turiningas 

Vę Strateginių Sienų principą, j ir taikomas kaip tik Gavėnios 
vargiai kur berasime tautą, dienoms. Skaitytojams labai nau- 
kuri nebūtų kam nors reika- di nga įsiskaityti žymaus rašyte- 
linga “strateginių sienų pa- jo K J Prunskio straipsnį: "Mo- 
gerinimtli”. Jei be Baltijos bilizacija tų. kurie myli Dievą 
valstybių pridėti Rusijai Sve-1 ir žmones". S M Antoni jos 
diją ir Norvegiją, jos Strate- Straipsnis "Jis davė mums Savo 
ginČS sienos dar labiau pagė- Kraujo" kreipia religinio susido 
rūtų, bet pridėjus dar Dar- mėjimo dvasios ligoniams sustip- 
danielių, nepalyginamai šie- rėti dieviškuoju maistu Šv Mi- 
n )S pagerinamos, ir taip be šiose ir šv. Komunijoje. Kun.

sukurtos trys mažos nepri­
klausomos šalys — Estija,

i ir Lietuva; Lenkija,
 „/o ats.&tyta kaipo gyventojai sukilo ir pasunki- 

intfjam ir anapus karsto amžinajam gyve-i karalija, kariavo su Rusija ii no gynimąsi. Visai kas ki­
rminui. praplėtė savo sienas jos są

a) Kryžius Įvairių malonių šalinis. jskaiton, o Besarabija atite-
Mylintieji kryžių visu pirma mokosi mei- ,^° Rumunijai- Tie pa eili­

ks, kantrutH.., nusizenuninu., di.lvynska- (u Rusij„s teritor'ja. bet jie 
mo ir meiles tiesai. Kristus, atsimename, kartu buvo padalyti su tikslu 
buvo tardomas ir teisiamas, nes jis drįso pa- tą šalį susilpninti straiegi- 
sakyti tiesą. Ir pagaliau mirė už tiesą, nesįniai. Bolševizmo baimė igi- 
mylėjo paklydusį artimą. Tai iš Jėzaus, ma-J° praktiškų priemonių pa- 
tčme, reikalavo daug aukos, kantrumo. nu-.Y^dalą sumažinti 
sižeminimo, bet kartu ir didvyriškumo. .f“ d.,bartini,,

Reto, kryžius duoda jėgų, nes nai’'ma pasaulinio karo pradžioje 
nereikalingą jautrumą, iš kurio gema sielos Sovietų vyriausybė mėgino 
išlepimas, ištižimas, apvalydamas ir stipriu- atstatyti strategines savo sie­
damas valią. Todėl, kas myli tą pergalės !nas vakaruose prieš \ okieti- 
ženklą-• k’-yžiii, tas visuomet pakankamai 
turės jėgų ir energijos gyveninio kovoje. Gy­
venimas, juk tai kova!

Kryžius duoda mums ramybės, nes po 
audros dažnai esti giedra, o po kančių 
džiaugsmas, sielos pasitenkinimas, ramu­
mas. Be to, kentėjimuose dingsta savi- 

j meilė, puikybė, užleisdamos vietą artimo 
meilei, nuolankumui, sielos giedrumui. To­
kio žmogaus sieloje visuomet viešpataus 
džiaugsmas ir ramybė, nes jo sąžinę nušva­
rino kryžiaus meilė.

Kryžius duoda džiaugsmo ir stiprybės 
kentėjimuose ne dėl to, kad patys kentėji­
mai būtų mūsų sugedusiai prigimčiai malo­
nūs, bet dėl to, kad kenčiančius su Kristu­
mi Dievas visuomet laimina ir teikia jiems 
dvasinio džiaugsmo.

Kryžius mums duoda ne tik dvasinių, bet 
ir laikinių malonių, pav., kentėjimuose stip­
rėja valia, bręsta charakteris, įgauname 
pasitikėjimo savimi ir it. Trumpai sakant, 
nors kryžius ir yra gyvenimo našta, kartais 
ir labai ji yra sunki, bet ta našta yra tokia, 
kuri mūs neslegia, bet kelia aukštyn, aukš-

Tai yra pasaulio ateiries 
labui, kad tai buvo padary­
ta dar prieš vokiečių ataką, 
nes tie ankstyvesnieji sienos 
pratęsimai leido Sovietų Vy­
riausybei pasitraukti, nepra­
randant svarbių centrų, kaip 
Leningrado ir Maskvos. Jei 
vokiečiai būtų pradėję ‘blil- s..,_ ...... ...................
cą” ant Suomijos, Estijos ir pas tarptautiniuose saniy- 
Lenkijos sienų, kokios egzis- kiuose neturi ribos ir todėl 
tavo 1939 metais, tai yra j jis jokiu būdu hegali atstoti 
beveik tikra, kad jie būtų tautų laisvės ir apsisprendi- 
nuėję toli už Leningrado, ino teisės principų, kaip tą 
Maskvos, kol būtų buvę su- garantuoja Atlanto Čarteris. 
stabdyti. Iš to yra nauda vi-1 LGKSR
sums prieš nacius kariaujan­
čioms tautoms, kad jie bu-, 
vo sustadyti, nepasiekę šių 
didelių gamybos ir gyvento ! 
jų centrų. Tas ne I 
rins nacizmo nup* 
ir karą suJrumpins.

PATVARKYMAI DĖL 
SUSISIEKIMO PAŠTU 
SU PRIEŠŲ ŠALIMIS

i

I 
t

Patvarkymui siuntimui asme-j 
ninių pranešimų Vokietijos. Ita- < 
lijos, Japonijos ir kitu prieŠu-o- 
kupuotų šalių gyventoj'ms jaut 
išduoti Raudonojo Kryžiaus, ku-, 
ri yra vienintelė organizacija f 
Cenzūros Ofiso prip.-žinta 
dirbti su tokiu pa V u.

Patvarkymai sekami:
Laiškai nebus priimami 

j tams reikia vartoti Raudonojo1 
Kryžiaus formas, kurias Raudo-! 
nojo Kryžiaus skyriai pristato.

Pranešimai turi būti asmeninio 
i turinio. Anglų kalboje ir ne­
daugiau 25 žodžiu. Kur svetima 
kalba vartojama, vertimas priva­
lo būti prisegtas.

Negalima vartoti sutrumpini­
mų. pravardžiavimų, sakinių ar­

apsi-;
I

Raš-> 
t 
I

Negalima minėti nei geografiš­
ku vardu nei biznio reikalu.

Formos, kurios jau išsiųstos į 
3.700 Raudonoje Kryžiaus sky­
rių. per visą šalį, yra triplikatoj. 
Užpakaly pirmos blankos yra 
vietos sugrąžintam atsakymui.

Reikia iš anksto išgauti iš 
Cenzoriaus. Washingtone, 
mus siųsti užsienin biznio 
mentus, Įgaliojimus arba 
legales popieras.

leidi- 
doku- 
kitas 

FLIS

SVETIMŲ KALBŲ
RADIO PROGRAMOS

___  , , Du šimtai radio stočių* Jungt. 
galo. Kaip matome, Strate-_ J. J. Bogušas įdomiai gvildena Valstybėse siuntė programas 29
ginių sienų gerinimo princi-igv. Kazimiero. Lietuvos Globėjo. I svetimose kalbose naudodamos

gyvenimą. K. Baras vaizdžiai 6.776 valandas per 30 dienų laiko
dėsto, kaip geriau pažinti savo tuoj po atakų prieš Pertų Uostą,
tikėjimą. T Justinas Vaškys re- į sako Federal Comunications

Commission ištyrinėjimas.
Pirmoj vietoj randame italus, 

lenkus ir ispanus, gioje šalyje 
programos japonų kalboje dingo 
su pirma karo diena. Komisijos 
ištyrinėjimas parodo, kad paly-

Ilginiai nušviečia Pranciškono 
kelią į mirtį T. Juvenalio Liau- 
bos. Motinos Bonaventūros ir 
stud. P. Baltinio straipsneliai su­
žadina skaitytoją įsigilinti ir su-

BOLŠEVIKAI SUŽALOJO įsupti.
Nors Sovietų Rusijos komunis-Į ginus su 30 dienų laiku prieš 

tų baisusis siaubas sunaikino gruodžio 7 d , vokiečių kalboje 
žmonių laisvę ir katalikų spau­
dą Lietuvoje, nors Vokietijos 
naciai neleidžia laisvai plėtotis 
spausdintam lietuviškam žodžiui, 
bet mūsų išeiviai ir čia gimusie­
ji lietuviai Laisvės ir Demokra- kalbų programas, randasi vieto- 
tijos tėvynėje gali naudotis viso- |Be su daug svetimšalių gyvento­
mis galimomis progomis. O mūsų jų. Nuo karo pradžios ir po vi- 
troškimas, kad "Sv. Pranciškau* šokia priežiūra stotys, kurios

gyvento-1 GALVIJŲ ŪKJ
„j tik užtik-1 Per Kauno radiją buvo 

galėjimą, bet perskaityta apžvalga apie 
iins. žalą, kurią bolševikai pana

jie 
pada- 
ūkiui.

programos nupuolė 87 valandas j 
30 dienų po tos dienos, kuomet 
italų kalba programos pasidau­
gino 23 valandomis.

Stotys, kurios duoda svetimų

tyn virš dvasinio purvo į giedresni, jaukės- valstybės, kurias priešas ga- 
nj gyvenimą. Paukščiui sparnai irgi našta, lėtų ‘ panaudoti kaip bazę. nrieauglio. o 
bet nukirsk juos!. .

b) Kryžius išganymo užtikrintojas, nes

“Kad Leningradą būtų ga- ’ė Lietuvos galvijų
Įima apsaugoti, svarbu, kad Nors raudonieji pašeiminin- 
rusai kontroliuotų Suomijos kavo Lietuvoje trumpą laiką, 
ilanka ir Raitijos krantus.'bet jie sunaikino daug ra- 
Taip pat reikalinga, kad ar- guočių. Pav., melžiamųjų 
ti gyvybinių Sovietų Rusijos karvių skaičius, juos išvijus, 
centrų, neegzistuotų mažos sumažėjo visu trečdaliu. r '■ 7

1 ’ - • • • - J Daugiau sunaikinta galvijų ,° P a^,ausiai Pa* duoda svetimų kalbų programas,
l veisliniai bu- tarP betuvių po visą pla- pačios saugoja jas nuo prieJval-

puolimuir’f as reiškia, k^d beveik visai išnaikinti, 'vii P>“"li u .kin.,y A.yii.u. ..yMM. prop.g.ndo., r.p.r<Uo- 
sprendžiant pagal stringi-|T',di|. atstatant dabar veis- s"*"> “ .“•* r'“" p> ,!■ ffc
nšs padėties būtenybes. So- linių galvijų ūkį, pirmudiau- ' ° J“' u >ul’8>v t’*"' biujum, „etimy s«iby pro-

pnuruca uuvciijuvs, ou t f- ietuviu kata ik<i še ......r. badii, mu. daro panašiai, j "išrinlaųjų Pirrngi- įP— J-*
mj, kuris per kryžių įėjo j garbę ir leidžia 
mums dalyvauti toje garbėje.” Todėl su 
vyskupu J. Pelčaru i'ariant, “jei nori pri­
klausyti prie ižrinktųjų skaičiaus, turi pri­
klausyti prie kenčiančiųjų skaičiaus. Jei 
nori nešioti garbės vainiką, nešiok pirma1 
••rškėčų vainiką. Juo aštresni bus spygliai, 
tuo labiau žibės rūbai ir (garbės—T. t.) 
vainikas.” ftr. Povilas apaštalas sako: M u 
-u v.tigas, kur> \);i •, im|>a< ir Imgv.i, 
luina mumyse kilni.i'isią. amžiną, visa pci

lauti sienų, už kurias ii ka- Įniais buliais, kuriuos tekę P^nciskau, dvasioje, j« .ustip-Į-o pa.t.ngoms k įv.irios va­
riavo gindamasi nuo Vokie- parinkti iš prieauglio. Ma- ’r tad .Kenturoa vartoja taltiM
tiios būtent 1941 melu hir- bolševikai suspėję l’a,ku ,r vėl ’ nepnkl«u.o-|p«informuot. ir įtraukti
želi) mėn. sienų. Galima iš- '^naikint1 arklių. Kokią ža-!"? L,ctuv* ,r d* uohau d,rbti «»«•¥ į demokratija
imtis vra rusu-lenku siena, ivokiečiai daro Lietuvos ū- jD,evu’ *r Tlvyne‘ i kovą uis

įkuri, neabejotinai, buvo lai-lkiui nekalbama. I

Malonūs tikinfieji, štai kas yra kryžius'Dievui įdedant, drąsiai su juo eikime per 
ir kokia jo didelė reikšmė mūsų gyvenimui, gyvenimą, nežiūrint audrų nei vėtrų. ' 
T..<!.•• narį tM kryž.n> kartais atrodo n-r kryžiuje mūsų garbė, pergalė ir amžinybė 
Xiltlk I'. I.HIHII t . '.lt . it? l>. i Ii ’! I k I 1 H 11 BI i S '
siminkiirir. iirnie><kii'..c j<> nuo |><-< ui. ’ »! " ' l'
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AMERIKOS LIETUVIU VEIKLA KOLONUOSE
SHENANDOAH, PA. gryžo pas tėvus iš Hawaii salų. 

Pasakoja, kad pergyvenusi bai­
mės dienas, kada japonai užpuolė '

Karo padėtis. Dirbtuvės, ku- Pearl Harbor ir jų namas ii or- 
«8>ios gamina karo pabūklus, dirba 1 laivių kulkosvaidžiais apiaudy- 

' pilną laiką. Shenandoah ir kie-
I ' tosios anglies apielinkės tokių 
C dirbtuvių neturi ii todėl Čia yra 
« ir

(dar gana daug žmonių be darbo.
}. Daugelis, ypač iš jaunesnių, išva­

žinėjo į didmiesčius ieškoti dar­
bą. Pereitą mėnesį tik dvi ka- 
syiHos šioje apiclinkėje (iš 15) 
lidtrbo 24 dienas, tai reiškia pil- 

a"'ihą laiką. Kitos dirbo nuo 5 iki
15 dienų mėnesyje. Iš priežasties 
bedarbės

* skaičius mažėja. Čia dabar ran- 
rls»r daug tuščių namų ir biznio 
vietų. Aną dieną dviejose biznio

v gatvėse, Cehter ir Main, suskai- 
’* Siau 62 biznio vietas tuščias už 
- kurias gerais laikais buvo moka-
• ma po $100.00 ir daugiau randos į 

mėnesį
, Buvo daromos pastangos, kad 
**•'gavus karo reikmeninių dirbtu-
II *vių. ir šiose apielinkėse. Vietine

spauda apie tai daug rašė, mies- pertą laišką ir tuo pačiu laiku
S1 Lėliai ir organizacijos siuntė pra- paraginimą mūsų Michigan val­

gymus ir delegacijas su prašy- stijos sąjungietėms įvykdinti tą 
mats net Washingtonan pas ka- nutarimą. Bet k^ž kodėl dar ne-i 

*■ ro vadovybės viršininkus, bet iki pradėta organizuoti Michigan ap- 
1 - šiol be jokių pasekmių. Buvo iš- skrities.

keltas sumanymas, kad kai kurias 
karo dirbtuves reikėtų perkelti į 
anglies kasyklų požemį, kad ap- 

•'saugojus nuo bombordavimo ir 
ten būtų daug lengviau apsaugo­

tu nuo sabotažo.

•

04 . Darbai
PETRAS TUMASONIS

tas, taipgi turėjo baimingą ke-. 
licnę juromis, kol pasiekė J. V i 
Kapitonas Rutkauskas jau 2C m.. 
suvirs tarnauja J. V. kiriuome-| 
nėję. Kan Juozas Katalikas bai-i 
-»*«■ kata'ikų univeisitetą yra a- 
ia-i, sky: :uje. Rap.

DETROIT, MICHIGAN
Atviras Laiškas Visomsj 

Shenandoah lietuvių Mich. Valstijos Moterų | 
Sąjungos Ktropoms

Ar ne laikas pradėti steigti, or-j 
ganizuoti lietuvių Moterų Sąjun­
gos Michigan valstijos apskritį?

Keletas metų atgal šis mano 
įnešimas-sumanymas buvo pa-' 
siųstas Moterų Sąjungos seimui 
per mūsų 54 kuopą Detroit’e. 
Seimas užgyrė ir ptiėmė.

O pereitą Moterų Sąjungos 
i seimą teko man vėl parašyti ra­

—

APSIDRAUSKITE LRKSA
MODERNIŠKA NACIONALĖ FRATERNALĖ 

ORGANIZACIJA VYRAMS, MOTERIMS 
IR VAIKAMS

SUSIV1EMYMO TURTAS SIEKIA VIRS $1,500,000.00.
APSIDRAUDIMAS SAUGUS

Šiuos žodžius rašantis po Mes gi iš aa.vo pusės 
ranka turi ypatingą laikraštį, me, kad ir kitų laikraščiu re- 
Prirašyta ranka labai smul- l:*r.l< i iai p'de to dedasi) iii> 
kiai šešiolika puslapių. Pir- kin;e savo kolegai sveikatos 
moj vietoj skaitytojai sveiki-' ir toliau taip sėkmingai ir 
nami šiais žodžiais—"Tegul liai dirbti išganingą spaudus 
bus pagarbintas Jėzus Kris- kirbą. Ilgiausių mėlį F 
lūs”. Po to seka eilės apie 
Sekmines, ilgas raštas apie

i gegužės mėnesį, straipsnis a- 
pie sodą ir ki.tis įvairius, 

♦įmonėms naudingus daly­
kus. Net apie sveikatos rei­
kalus gana daug prirašyta.

I “Laih raščio” užbaigoje re­
daktorius klausia “skaityto-

I jų”, kas girdėti Seirijuose, ai

LENKIJOS PERGALE
UNIJOJE™

SUSLVIENYMO APDRAUDOS RATOS IŠLAIKO 
VISOKIĄ KOMPETICMĄ

JO CERTIFIKATAI PATIKRINA IDEALIŠKĄ 
PROTEKCIJĄ PAŠALPGAVIAMS

JSTOJIMO NEREIKIA MOKĖT!
Daktaro Egzaminaciją (iki $1.00) Apmoka Centras

CERTIFIKATAI [EINA GALEN PO 30 DIENŲ NUO 
PRIĖMIMO CENTRE

Turint apskritį mūsų sąjungie-j 
čių darbas būtų daug gyvesnis ir! 
turėtumėm daugiau narių beil 
kuopt,. Dabar visoj Michigan: 
valstijoj turime tiktai keturias 
M. Sąj. kuopas: tris Detroite ir 

“• Mano supratimu, rodos, reikė- vieną Grand Rapids. O galėtų 
■4;ų- kietosios anglies apielinkėse ir turėtu būti dvigubai narių ir 

’’ šaukti masinius susirinkimus, iš- kuopų
nešti rezoliucijas reikalaujant Michigan valstijos apskrities or-» 

• dėl nedarbo skurstantiems ang- ganizavimo 
'r‘liakasiams darbų, o tai reiškia 

steigimą karo dirbtuvių.

Aš apsiimu prisidėti prie

Ona A ksomaitienė, 
54 kuopos narė

Onos Žilinskaitės-Aksomai- 
tienės Sukaktys

Šiemet ji mini 27 metu literati- 
nio darbo sukaktį. Ji bendradar­
biavo lietuviškiems ir kitataučių 
laikraščiams. •

Taipgi balandžio mėnesį mini 
40 metu visuomeninės veiklos, 
nes būdama 10 metų įsirašė į 
Chicago. Illinois, šv. Jurgio baž- 

(Sdmmky) ir trys kapitonai nytinį c. vėliau persikeR j 
- - suaugusių chorą, dalyvavo sceno­

je-
Vėliau keletą metų dainavo 

(“Birutės” chore. Chicagoje. Cho­
rui vadovavo pionierius komp. 
Mikas Petrauskas.

Jos tėvai yra vieni iš pirmųjų 
ateivių. Jos motinėlė yra pro- 

j be bu* ė 4 generacijų ir gyvena 
Detroit, Michigan. Rap.

Kareivių Sąrašas
šv. Jurgio lietuvių bažnyčios 

'■p-ri-eatsgyje randasi iškaba su gar- 
ndbės kareivių sąrašu, kurie tar

.«■»< ir orlaivininkystėje. Suskai- 
žiau 224. Jų tarpe randasi žy­
mus skaičius Saržentų, keliolika 
leitenantų, vienas gydytojas lei­
tenantas dr. Edvardas šumanskis

| Khdziavsiat skaičius armijoje 
’• mažiau laivyne, o mažiausia a- j 
b-.vmaiįoje.

£ji Try» Lietuviai Kapitonai 
Kareivių garbės sąraše randa

•i «rys kapitonai. Juozas Rimas 
A — Rėmus, kuris yra Hawaii salo- j 

se—Pearl Harbor prie Shofield 
barakuose Oahu saloje. Juozas 
Rimas baigė karo akademiją 
West Point 1933 m. Jis yra ve­
dęs Viktę Vitkauskaitę iš Shen­
andoah, sulenkėjusių tėvų dukte­
rį. Jos tėvai gerai lietuviškai 
kalba. KacTa lenkai paglemžė nuo 
lietuvių šv. Kazimiero parapiją.

“▼itkauskai pasiliko, kaip jie sa­
ko. prie senos parapijos, kur ir

TĖVŲ MARIJONŲ 
MISIJOS

tuviu Kapitono Rimo žmona su

PAIEŠKOJIMAI
Pete Timkus ar Frank Šaltis pra­

šom! susižinoti ru Stanley Ganis. Rei­
kalas svarbus ir skubu*. Jie atvykę 
■ Kauno rėdytos. gyveno Scranton. 
Pa. Prašau atsiliepti. STANĮ F Y

R. ,T3. 2, Finleyville, Fa.

LRKSA CENTRO OFISAS:
73E SOUTH ST, (P. O. Box 32), WILKES-BARRE, PA.

LIETUVOS PILIEČIŲ r PHILADELPHIA PA. AR Iš TIRKO MES
SA-GOS REIKALAIS

“The Month” 1941 meitį 
921 numeryje patalpino 
' traipsni “The case of Po­
land”. šio straipsnio auto­
rini: ~pasirašo Flavius, bet 
kaip redakcija aiškina, Jai e- 
santi vieno lenko slapyvar- 
dė. Tame straipsnyje tarp 
kitko rašoma:

“Kuturioliktam šimtmety­
je ambicingai ir gabiai Lie- - 

1 tavos Didžiųjų kunigaikščiu 
'sus kareivius kratos buvo ą>’idinastijai pavyko kefetos ge­
neliu1 kas kokių_ piep:erių.neraciįų laikotarpyje užimti 

: priešingii. Aš spėjau sv.de-, dideliausius plotus. Pasiek- 
jginti. Dabar antru kartu su- ta LO> kad jų žemės rytw> 
rašau.. .” , Įse veik visiškai apsupo Len-

Tas “laikraštis” buvo f
rašy.'as Liepojuje ir siunč 
nias Tumasonių šeimai 
Dzūkiją kario Petro Tun 
sonio 1899 m. vasarą. _____ ______ __ _____

Petro Tumasonio pirmas)' tuvius ir lenkus privedęs prie 
l’nijiis. Lietuvos krikštas e- 
są atėmęs pagrindą kryžiuo- 

ių pasikėsinimams. Lietii- 
vo.-- primityvis absoiratiz- 
mas esą persiėmęs Lenkijos 
laisvės dvasia. Autorius bai- 
yia: “Nauji laikai reikalau­
ja ir naujų metodų”. Le»- 
iii.ia pati viena negali atsi- 
'■pirti prieš sujungta Vokie­
tijos ir Rųštjes galią, kaib 
negalėjo praeityje atsispir.'i 
vokiečiams, kariaujanti*®* 

l po kryžiuočių vėliava^ Tux>

Kad ir šio laikraščio leidė­
jui buvo pavojų, iš pusės ru- 

jsu žandarų, aišku iš ši į žo­
džių: “Liepojui darbinin­
kai fabrikuose susibuntavo- 
jo, maištą pakėlė, tai pas vi-

u‘ kiją. 
a- Toliau dės.bma, kaip iš­

naikinus prūsus, kryžtročiai 
msidarė Lietuvos kaimynais 
ir kaip bendras Į>avojus lie-

“laikraštis” “Vardas Katali- 
Iko” gerai karakterizu >įa jo 
(asmenį. Jis pasako jį Bū­
siant kantriu, darbščiu, mėg­
stančiu rašyti, informuoti ir 
šviesti žmones, būti ištikimu 
Bažnyčiai ir tautai. Jis t'.- 
kiu visą savo gyvenimą buvo 

i ir tebėra.
Kaip jam rūpėjo infor- 

— muoJi ir šviesti saviškius Seu- 
i rijuose, taip rūpėjo ta pačia 
** kryptimi dirbti ir Amerikos

NESIVELINAME? m 1 - * 1 *- - - , _ ..ras i umasonis nuo pat atvv- metu rastas saugus išėjimas. 
Kuomet Maskvos ordos uzpuo- į Amerjką (pef ;r , enkjja išėj0 pergalėtoi^ 

i voi va v . n tuomet i rjag£je^imt metų be jokios! Jį taikiomis priemonėmis-pa-
pertraukos) dirba sunkų. dekė Federates Unijos, pa- 
kyrų, bet jo mėgiamą span- ėio sėkmingiausio akto, koks 
dos darbą. iki šiol vra buvęs Europos

Mes čia po ranka turime kontinente pasiektas.”
tik vieną jo numerį (3-čią). Peršasi išvada, kad tai esą 
Jis buvo leidžiamas ir siur- galima ir dabar, bet “naur

i i jais metodais”. LGKSB

i Anęradiezu,. kev» Ž’F-tą, Švento . , , .., .. 4 , .. le Lietuvos valstybę, ji tuomet i-JUrgio bažnyčioje (tarp nemon- _. '. J•t. , _ f, \ . rodinejo pasauliui, :ad lietuviudiečių) ’ bus ^teikiamas šventas . ' , . . .s,_ „..įtik ir laukia ju vergiškosios ma- Sotvwtwnmo Sakramentas—"dir- , / 6. . w -4 flones ir su mielu noru ir dziaugs-mavone . .... ,mu juos pasitikę bei priėmę: su 
Velykų dieną Šv. Jurgio baž- £jiįaugSrnu prisidėjo prie grobo- 

niškosios Rusijos vergovės. To- 
kiomis tai žiniomis buvo užpilta 'fuma'wniams i
...o pasaulto spauda Man trto kas mėnesj
su daugeliu gmžytt. .r „odmėt.l^ ,899 me(us Taj huVf) ir 

mieji Petro Tumasonio mėgi­
namai Uikraštininkauti. Tie 
pirmieji mėginimai visai vy-

Komunikatas Spaudai t

Lietuvos Piliečių? Sąjungos Ry- 
oų Vaidyba, savo odiniame posė­
dyje, įvykusiame š, m> kovo 11 
New Yorke, nutarė dėti visas pa- ny€i’<į"įH7dMhoį,Jna^ojo”al- 
stangas'LPS centrinio organo su- toriauo (kurrer kamuoja J1.600>, 
darymui, paskubinti. Konstantuo- jau bus laikomo* šv. Mišios, 
dama visišką) nuomonių vienodu-; _ —- --------
mą s* Čikagjeiiaiss LPS Rytų U KarimierieėnĮ Tarpo 
Valdyba tiltini, kad ilti K m. ba-1 varlwe’ Sv Kari-
. ... , . _ . miero parapijos svetainėje įvykolanddio galo bus galima sudaryti . J. 17° b ’ draugijų atstovų ir taip jau pa-
visuotinį LPS- atstovų suvažia- veikėju svarbas susrrinki-
vimą. \ mas.

NORWOOD. Mass—šv. Jur­
gio parapijos bažnyčioje — nuo 
kovo 16 iki 22 d.—kun. Kazimie­
ras Rėklaitis. MIC.

Jei kuris dd. gg. kunigų kle­
bonų norėtų pasinaudoti TT.. 
Marijonų patarnavimu, prašoma 
kreiptis iki kovo 1 d. į žemiau pa­
sirašiusį Šiuo adresu: 2327 W 
23rd Place, Chicago. III.

Kun. K. Rėklaitis. MIC, 
Provincijolas

Atsižvelgiant į LPS numatytus 
tikslus, p triniausiai į jos narių 
pasiryžimą, visomis išgalėmis 
tfirbri Nepriklausomos, Laisvos 
ir D^mokraehMs* Lietuvos atsta­
tymui ryt dieno# laėsvep. Euro­
poje, LPS Rytų Valdyba mano, 
kad tuo reikahr ttrrr būti pada­
ryta priseipiino pobirftio dekla­
racija. Tą dekfaraciją. turėtų ap­
svarstyti,. priimti ir paekelbts L. 
P. S. atstovų visuotinis suvažia­
vimas. *

Apsvarsčius pik. A. Valučio i.

LPS Rytų Valdyba, skelbia n«žv-

IEŠKOMI ASMENYS

ŽUVO KETUR! GELE­
ŽINKELIEČIAI .

Waverly, Tenn.—Kovo 15 
keleivinio ir prekinio tranki-

kę. Iš jų visai ryškūs rašyto- nio įtrenkime žuro 4

Sąrašas Nr. 122

K ui
Ar

vos 
mi:

Sekantieji asmenys yra Lietu- 
Konsulato Čikagoje paieik*-

1. BABILIUS^ Antanas, gyve-
St. PauL Minnesota, vėliau

“ŠVENTOJI VALANDA”
MALDOS IR G1ESMCS

Svuisf KUN. J. K. MILIAUSKAS .

matinė Amerikoj išleista maldaknygė, kurioje 
raidos ir gteMH* su gaidomis tain kad žmonės 
>fc| Msrftft tatMose ir giedoti giesmes su choru.

K mm 15 ( erto

hnant nemažino Iš 10 < rrrfų

I?< » m- ■■

“GARSO” ADMINISTRACIJA
13 Wilkes Barre, Pa

priekaištu dėl netauraus veikme*, 
ijų nedoro pasireiėkmov -jut si<e-

. tereaų. srovinė# sua<py&aMMW 
į-eilkirao ir tt

| ' Vištoje Msignawsslo Va- 
I luSlo j m Rytų tastet# sa-

Valdyte natanS MsbšI as* 
)ĮkMj pagal vnaarr® Mvs Mtadh 
■|mo dwamesis dMtagfawM baftų 

gavusj ® LA’ve-

nys 
išsikėlęs į Milwaukee, Wiscon­
sin apylinkę.

Z CARNAUSKIEN*. Pran­
ciška (Czarwswwkij. duktė Jur­
gio i« UžteMttoa, savo laika gy- 
vemrsi West 39tft PT.. ir 4431 
Ch-ftwn Sk Cbiogrrjn

31 mAUSZAS. Juozapai, ki­
lęs id ŠSmonha Apie 40 metų »n> 
žianm. B«w fočeri* ir elevatoV 
opvraecrias Chfeagoje

< LfMClM VMaa, kilęs i* 
T»l?fy. Gyveno Amerfltoje apie 
J9 tris kartus buvo ilvy- 
kys i® Chfcagoje dirbo

bolševikų melus. Daugelis saky­
davo: duokit mums juoda art 
balto, tuomet mes turėdami tik­
rus faktus eisime į savo organi­
zacijas ir skelbsime, kad tai ne­
tiesa, 'tą Maskva sako.

Kur tie mūsų lyderiu’ 
mūsų atstovybė, konsulai?
jie visi negavo tų faktų iš Lietu­
vos? Taip, yra visako. r tų fak­
tų buvo daugybė. Raudonasis 
Kryžius surinko ir pridavė ir po 

dienai dar tie faktai plau- 
Bet ar daug jais pasinaudo- 
Ar daug perduoda tu faktų 
šalies spaudai? Veik nieko.

šiai
kia.
ta?
šios
Mano paties buvo kelis kartus ra­
šoma ir klabinama šie dalykai, 
bet tie raštai gavo vietą tik gur­
be. Teisybė, vieną žinutę “Gar­

i i — laikraštininko talentai, 
kuriuos jis visą savo gyveni­
mą ir naudojo ir Bažnyčios ir 
savo mylimos tautos gerovei.

1901 m. pavasari atvyko i 
Ameriką. Laikraštininke 
darbą jis čia pradėjo 1902 
m. A. a. kun. V. Vamagirio 
buvo pakviestas jo leidžiam > 
laikraščio “žvaigždės” re­
dakcijom

Kviečiamas redaguoti sa­
vaitrašti “Kataliką”, Chica- 
gon a.'vyko 1904 m. “Kata­
liką” (vėliau virtusi dieiraš- 
čiu) redagavo iki 1916 metų

ležinkeliečiai, tarp jų raada- 
•i A. C. Hargrove, Sr.,46 ox, 
ir j i sūnus A. C. Hargrove, 
Jr., 21 metų.

TRUPINIAI

saa savo angliškame puslapy iš^ j^aj jas sustojo ėjęs. l’)16 m. 
spauvdino, kaip bolševikai atėjo pergj0 darbuotis dienraščio 
i> kaip užgrobė Lietuvą ir jo. “Draugo” redakcijon, kimioj 
turtus. Tai buvo lato. jūroje. Tą |igi pat ąio| tebesidarbuoja, 
žinią aš dalinau svetimiems ir jie Petras Tlimasonis turi nuo- 
stebėjosi 1 f)e|nų ne tik kaipo laikrašti-

Taigi, veikime dabar, nes gali- ninkas. Yra parašęs ir išlei- 
me suvėluoti. /. K. Mikas dęs keletą vertingų knygų, 
----------------------------------- kurių tarpe yra dvi ar trys
T£VŲ PRANCIŠKONŲ ?«<*«<» "wkyk- 

MISIJOS—1942 M '

Lietuvoje advokatas teisme 
pralošęs bylą ir atremdama* sa­
vo klijento — ūkininko u-čmet*- 
mus. sako: •

Ką jūs man kalbate! Kitaip 
negalima buvo. Aš nebe reikalo* 
net dviejuose universitetuote 
mokinausi ir įstatymu* jau ži­
nau. n I *

O ūkininkas sako: Ai pririš-ke­
letą metu turijau veriį, buriu 
dvi karves žindo, bet niek* ge­
resnio iš jo neHijo. kaip tik pa­
prastas bulius.

Poni perka bilietą sau ra savo 
šuniui ir sako buso operaanehiir 
Aš ui šunį įtofi 
jis turi irgi |qi

Operatorius: Taip, poniute, jis 
•uri tokią pat teisę, bet jis fset®- 
r i teisės kojos poeMVIf attt »$- 
dynės

i --------------

X Vincas, sūnus
Vttsco ir Onos flfionytfs Lipiaa- 
kų, iš Masijam^olėa apylin­
kes.

6. VMBUS, Aadrus®. Sava 
Mtan gyvar«ę«- LtwaU h* Wortess* 
ter. Mass, Dirbo anglies kasyk­
lose rytinėse valstybėse.

A
l •-«*»■ r»« 1 nm*rv, -ir i,a 4 į ><

i intaa tin ini > < . r U..im

akuhiai atsiliepti

Chicago, Illinois

PeJras Tumasonis gimė
KINGSTON, pa.—tvenč. Ma-11875 metais nigphYio 28 d 

rijo* Apreišk+mo parapijoje, ko- Lapšių kaime, Seirijų para- 
V* 22—25 d.—T. Juvenalis Liau- Dzūkijoj. Mokėsi pir- 
bj, miaukia Seirrin valoAiau® mn.

BROOKLYN. N Y—šv. Jur­
gio parapijoje, kovo 23—balan- 

S—T Juatinaa Vaikys.
prrTSBUR<iH. PA.—šv. Vin­

cento ^srapijoje balandžio 10—
12 d»—T. justinas Vaikys

Kad Dievas palaimintų misijų
Url>4 r r 4 > -< cilk< ■ '

miausia Seirijų valsčiaus mo­
kykloje, paskiau Suvalkuose. 
Tarnavo rusų kariuomenėj— 
Liepojuje. Sukūręs šeimos 
židinį, išaugino 1 sūnus ir 
dvi dukteris. Penktasis sū­
nus iaurmspiirė.

M i. , .
mės. kad mūsų korė m, macų-

va< toti sėdyne

22’ d. atlaikys iv. Mišias ”i ’ hi’ms nusprendi tą vyku. 
,, Hm tikinčiųjų pMime’a kuklų, be! volų ir nUfiipelnin- 

kuki a.'lžlunką pagvi l»u.tt šia intencija



v ■ 1 Vf 1 ' G 1 R S * S "

TU E. QUESTION BOX
iov. A. J. 3. & G. A. A.

(fern,union Extension Magazinai o

<H*H4+++> H 1 >*♦>»»!<*» N' I+++++++♦♦++++++++»■♦-; ’

BALTIC AMERICAN SOCIETY CELEBRATED 
BIRTHDAY ANNIVERSARY

AND BALTIC STATES DAY

SMILES

With pen and apple in the hands- 

The “Apple Peelings” (sectioar)

LET S FRY AND BE SANE ABOUT
WAGING A WAR

My husband and I were baptized opposition, but you should never 
and raised as Catholics biA. at lose sight of your objective* 
an early age. we fell away from which are (1) to prevent your 
the Church. Our marriage took daughter entering a mixed mar- 
place before • hsibdater. We riage, and (2) if this cannot be 
wioh to heee owe -obi H re n done, to eliminate or lessen the 
baptieed as Catholics.—Minh. i factors that make a mixed mar-

j riage undesirable. Therefore, 
If neither you nor yont bus- a|j8tajn from harshness and bit­

band had contracted a previous terness that will alienate your 
marriage and if no other im- daughter or provoke a vengeful 
pediment axilts. your tnarfiage ™nd in her fiance. Do not let 
CMt be aanctified in the Church personal pique, disappointment 
atad you tan be reconciled to or prejudice dictate your ac- 
tkė Faith from which you have “ u 
been so long separated. If this 
is done, it is certain that frour 
pastor will be only too glad to 
baptize your children. Do not 
hesitate to attend to this tnat- 
er immediately. You can be sure 
of sympathetic treatment. L„ 
the event that your marriage 
cannot be sanctified, the priest 
will give or withhold baptism 
according to his judgment as to 
the presence of guarantees to 
insure the Catholic training of 
the children.

WASHINGTON. D. C.—The brought under Russian control , because all vitamins of the *pp'r
and remained there until the are directly underneath the skhi.following radio program of The and remained there until the are directly unuei utim rwe vam. 

Baltic American Society of German invasion of Russia last1 Yes—apples were the cause of 
Washington, D. C. in celebration 
of Georg* Washington's Birth­
day and Baltic States Day was 
broadcast over Station WINX on 
Sunday, February 22. 1942, from 
8:30 to 9.*00 P M.

Announcer: May I present Dr.
Ellis Haworth, president of 
Baltic American Society 
Washington, D. C.

Dr. Haworth: The Baltic 
merican Society of Washington

Looked at strictly from theigtory of Sergeant York. Aceord­
standpoint of intelligence, wi*-1 jng to the movie version, thi* 
dom and logical analysis, war, Tennessee mountain man had 
is silly, fsttle and indefensible. i“got religion" just preceding tue 
Fighting between nation* i* just|draft for World War No. I. He 
as useless, just a* nonsensical a* |had gleaned from hi* Bible reaid- 
between two men who have di»-1 ing that it was wicked for man 
agreed. However, men h a v e . to kill hi* fellowmcn He had 
fought since the dawn of time; love in his heart for all a^n- 
when Oog beat up Uug to obtain kind. He went up on the aide of 
possession of the shaggy-haired a mountain and spent the night 
daughter of Ulug. The intensity wrestling with his conscience, as 
of feeling has been the same. The he put it. to "talk with God"., 
only difference is in the weapons i The wind blew a page of his 
used. j Bible over to a chapter which

Certain well-meaning people read: "Render unto Caesar the 
are now proposing that, despite , things that are Caesar's: uhto 
the f*ct that we are at war, we God the things that are God’s.” 
should not "hate” our enemies.) Thi, convinced him that it 
We looked up Webster's defim-1 Hght and ju>> t<> kin in dcfeilg§ 
tion of the word "hate”. Here: of country He went “oyer 
it is: "To feel an aversion for,. and brought
to dislike intensely, to detest. prisoncrB How dld hc it? 
While Japan's ambasadors were gy puning fear jn priMO„ 
smilingly professing a great and hcartg by ki,Hng a goodIy 
honorable desire for peace, that number of companion#. 
country's navy and air force was givęn the hįghMt ho|-re 
treacherously, without warning . withing thę powcr of his coun?ry 
-yes. without the common de-;to bMtow 
cency of a declaration of hostil­
ities — attacked Pearl Harbor.) Y°u can't conquer a mad dog 
They sank our ships and ma- with lovc- and if y°u u8e f11* 
chine-gunned men. women and G°d gav' y°“. you 
chiHren—many of them non- not įtempt if.
combatants — who believed they (Reprint from 
were under the protection of the Monitor, March, 
American flag _______________

Do these advocates of abolish-1 ~ 
ing hate think that red-blooded LITHUANIAN UNITS TO 
Americans will not forever dis­
like an intensely detest the Jap­
anese war forces responsible for 
this massacre? Do these people j .... . . k;i bury Lithuanians will furnish athink that we are spending bil- ,uu r
.. r .. rr.a room in the new north wing.otlions for the most modern ma- ®
,. . .i, St. Marys hospital. Contribu-chinery of mass slaughter, m 7 K ,

n » nn.rat- ^iJ^ons for the room will be fpr- traininp men to operate this, . , ., H- Inished by the 35 Lithuanian ot-machinery. and tnat there will be I 7
no 1 
turn it loose on the enemy?

*Perhaps ‘hese good people be­
lieve that our soldiers are going 
through all this strenous training 
at-1$21 a month just for the pri­
vilege of chastising these 
naughty nation*, but with love ncY' 
in their hearts! They apparently 
feel that our soldiers should ap­
proach the enemy not unlike the 
old-time Dad when he took John­
ny out in the woodshed. Pre- 
liminary to a tanning, he is sup­
posed to have remarked: "Re­
member. Johnny, this hurts me. 
more than it does you."

The time to talk about abolish- .
ing hate is before a conflict, not Dr Charles Wllliams >pe»»orcd 
after it is well ui 
men don't sit down and discuss 
how a fire could have 
vented while the blaze 
Nor do they hold an academic 
discussion of their
while they are fighting a fire. If 
they did not intensely dislike

summer. Since that time their illness!—-<A huge box of apples 
territories have been occupied by fell from a truck and injured a 
German troops? 1 _ _

Governmental offices have the laborer s recovery, a big rolt 
been set up in Erigland and the was played by the apple* in hi* 
United State* and the«e are at diet...). *
present recognized as the proper . _ L
government agencies for the J™"'j’eft'froin spoilingf 
Baltic States, exclusive of Fin'i_gaid a man jult after marriage 
land, which has Mil! managed _meaning the rest of hi. life...H 
to maintain to a certain degree?,,. - -
at least, its territorial integrity Į 
The geographic location of the 
Baltic States and their economic 
resources make the regions de­
sired by bo‘h Russia and Ger- mon root in many language*. Ap- 
manv. Rt-aardless of the uiti- fel—in German, Yabloko — in 

‘mate outcome of thę present war, Russian, Yabk, 
there are sure to be great ob- buolys—i 
stacles interposed to their efforts 
to regain independence.

_______  _______ __ Thus, what will become of the 
“ vian and Lithuanian extractions 1 Baltic States eventually, only the 

land other persons interested in 
the Baltic Peoples; to promote 

j a deeper appreciation and under-

laborer’s leg... Be carefull(—In

the
of

A-
tion*. but explain your attitude
as based on principle and direct- takes pleasure in presenting for 
ly concerned with their welfare, your entertainment this evening 
If the marriage takes place, do I a musical program in joint com- 
not absent yourself. Your memoration of George Washing­
daughter may need, in greater, ton’s Birthday and Baltic States many, 
measure, the love and guidance Day. This Society is organized 

ln'of her mother Do not make I for the purpose of bringing in- 
such recourse too difficult or to fellowship persons residing, 
impossible. ’ '»n Washington and vicinity who |

are of Estonian, Finnish, Lat-1

Several months ago may sister 
was married before a justice of 
the peace to a Protestant 
was previously married 
divorced. They wish to be 
tied in the Church. Is 
possible?—III.

who 
and 

mat- 
this

From "Success tips”: "Don*

—Said a man just after marriage

We mean—don’t spoil the apple 
'when eating: don’t peel away all 
the vitamins.

The word “apple” has a com-

LIFE POLICIES PAY 
NEARLY SEVEN 

MILLION DAILY

anAmerican families received 
average of $6,918,000 per day in 
1941 from their life insurance 
policies, total payments to and cultures.

Regardless of the uiti- fel—in German, Yabloko — in 
‘ ':a—in Polish O- 

in Lithuanian, Apuoh> 
—in Latvian, etc.—It looks that 
very long ago someone potential 
set the apple rolling through the 
nations of the world.

For exercise of the facial 
muscles try a crab apple!—Its 
sourness causes such a frowning 
that no beautician or masseuse 
could achieve such "movements' 
on the whole face at once...

Roman Beauty—beauty which 
you follow (—you do not know 
what is inside) Delicious—a wife 
(—sweet and flavored, but not 
too attractive), crab apple — 
mother-in-law of course.

in future can say. Under *.hese 
circumstances, the activities of 
such a society as the Baltic So-

standing of American ideals; to ciety of Washington become in­
acquaint its members with the creasingly significant. Tc help 
achievements, progress and as- ’
pirations of the Baltic peoples; Baltic peoples, to carry on their 
and to stimulate an appreciation Į traditions and customs, to help 
of the Baltic languages, customs their friends abroad to be ready

to uphold the morale of the

at the proper time to reconstitute
•«.. » r>> , in thi- mirsuanrc of these these republics, is a worthy field>sstble?—Ill. policyholders and beneficiaries ln the pursuance ot these

A u u t amounting to $2.525,222.000. it is i purposes the Society presents
As a Catholic the attempted. Ingtitute of Life thi* evening two artists of Baltic
arnage of your sister, con- r I extractions:” . t r Insurance.marriage of your sister, 

trary to the requirements of. 
the Church, is invalid and she 
has been guilty of a serious sin 
and cannot receive the Sacra­
ments as long as she remains 
in this state. She can be cor-| 
rectly married to this man only, 
if his previous marriage can be 
proved to have been invalid. If 
thtere is any reason to think. 
tnat this former marriage was1 
r.o: a true union, let her pre- 

HWSOt matter either to her 
•lopai pastor or to the chancery 
office of the diocese.

My only daughter, after re­
ceiving a fine Catholic Educa­
tion, intends to marry a Pro­
testant. He is willing 
the promise required 
Church, but a mixed 

. ->r . » 
to me is a tragedy. I 
I cannot in any way 
ance, even by my presence, such 
a marriage. 1 am unalterably op­
posed tv a mixed marriage, not 
only from principle but because 
I have seen the adverse effects 
in my own family.—Md.

Your distress at the danger, 
whack threatens the child you 
love so much, and for whom 
you entertained high hopH, is 
understandable When a priest 
deplores mixed marriages, he 
may be thought t* speak, in 
some morsmee, because liii 
position. As a lay persoh, your 
concurrence should 
others of the reality of the 
objections that are made.

In this affair, as in all others 
including a free choice, there h 
no simple recipe for a correc­
tion. You may contknle your

Death benefits topped the bil­
lion dollar mark for the first 
time Tn history, amounting to 
$1,009,636,009 Of this $735.306,- 
000 was paid under ordinary life 
policies; $112.015.000 was under 
group insurance certificates; and 
$162,315,000 was under industrial 
insurance policies.

j "This increasing flow of bene-; 
fit payments from life insurance • 
is of greater importance todiyj^ 
than ever", Holgar J. Johnson, j 
president of the Institute, said 
in announcing the year's figures. | 
“With every energy of the nation 
concentrated on the war effort, I 
it is important that the economic ! 
security of every family be kept 
at the maximum and that every 
possible drain on public finance) 
be reduced to the minimum.1 
These life insurance benefits 
Contribute to this by providing 
money for those families struck 
by misfortune and who, in many 
cases, would have to receive 
puplic help, had they not 
planned their own security 
through life insurance."

Payments to living policyhold­
ers in 1941 totaled $1,515.586.000. 
Of this, $260,257.000 was paid to 
owners of endowment policies 
who h*d completed all payments 
end were entitled to the results 
of their previous years of thrift. 
Ordinary, matured endowments 
accounted For $178,348,000 and 

convince industrial matured endowments 
for $81,900,000.

(Reprint from The Fraternal 
Moftifor, March. 1942),

to make

marriage 
fee/ that 
counten-

Miss Margaret Digrys, concert 
violinist, of New York City, is a 
graduate of New York Univer­
sity. She has held for several 
years a New York Philharmonic 
Symphony Society scholarship 
and has played with the Phil- 

I harmonic Symphony String En- 
' semble and with the National I 
Orchestral Association.

Miss Christine Charnstrom is 
a local pianist, a graduate of the 
Central High School and a puoil 
of Dr Glenn Dillard Gunn. She 
has played a-, soloist with the 
Navy Band Symphony Orchestra 
and has appeared in several re- 

j eitais, her most recent being last 
Friday night at Pierce Hall, 
where she won many plaudits for 
her fine performance.

Musical numbers by Miss 
Digrys, violinist and Miss Chris­
tian Charnstrom, accompanist, 
now follow:

1. Lithuanian folk song: “Plau­
kia Sau Laivelis".

2. Schubert's "Serenade".
3. Rehfeld’s "Spanish Dance". 
Announcer: Dr. Haworth.
Dr. Haworth: It may seem 

somewhat unusual to you to

of endeavor.
Musical numbers by Miss 

Charnstrom follow:
1. "Prelude in F Major" by 

Chopin.
2. "Irish Washerwoman" by 

Sowerby.
3. "The Little Paper Doll" by 

Villa-Lobas
4. “Brazilian Dance", by Guar- 

nieri.
Musical numbers by Miss 

(Digrys and Miss Charnstrom 
| follow: _ — ■

i ••ru.i n«i

the

the

The Fraternal 
1942).

FURNISH ROOM AT 
SAINT MARY’S

Waterbury. Conn. — W*W-

1. "Dul Dal EflRlrte"
2.
3.

Sign Off.

Gavotte”—Gh^sec.
"Plauitia SlAtfLaivelis"

hate in their hearts when they ganizations in the city. 
A rnmmittfc has bee

Petronėlė Lamu r y ie nė
Ušlalka® vūrakhj vaistų mo wHų, 

iaisdnotų (roratg) kojų irm*h»- 
lų gSlimo. Taipgi turi* GaJhm Gydy­
mo avo Re^natismo. Kurie tu 
rite kaklai nesveikumus, kreipkitės, 
duosiu gerų patariau ir NhH pctra- 
kinti.

ri t J.AM5ARC1EK
1A14 S. St.. FkiUdelpM*.. p*.

ANGLIŠKAI LIETUVIŠKAS 
ŽODYNĖLIS

Sunkti visi reikalingiausi 2odii«i. kuriuos išmokas leng- 
. <i galima s n k 11 i k s i I’fti

.Žodynėlis tart irti piatrešlo įimto puslapių, pailgo .'or- 
m.to, parankus nešiotis kišenių] k klefcvltnam reikale nau- 
dotis

Kain* 1 Doleris
GARSAS” P O. Box 32, Wilken Barre Pa

Even some worms art intell­
igent about app’e;—They live 
in the apr'e (Who told them 
about the importance of 
apple in one's diet?).

A devil wanted to spoil
delight in the life of man and had 
worms live in apples. God sent 
his angel to advise man not to 
use the applek ' with 'hd1es,',fA' 
them; so the devil only added 
delight for pigs—as they, with­
out paying iffy attėhHdn'fo the 
worms, happily eat the spoiled 
apples...

i. The apple is a scientist. The
The Baltic American Society app]c taught a man by the name 

of Washington. D. C.. celebrated ,of Newton that thc earth attracts 
GA°5gA. Wa^,gt0„n’LBir.thday ’ll objects to it. (-Poor human­

kind !—A humble apple was com­
pelled to remind them of this 
truth through the long ages—and 
all men, until Newton came, were 
so dumb!).

A man passing under an apple 
tree, was reminded of the bene­
fits of that fruit by ah apple p 
bumping into his he«d, of coursė. 
(It is doubtful if the man took 
---- ------- J at the very firtt' 
bump... We know well over dumb 
nature!..). Arėjas Vitkauskas

anniversary and Baltic States 
Day jointly on Monday. Feb.) 
23rd at 8 P. M at the Interna­
tional Student House. 1708 N. H 
Ave. N. W. There was a large 
attendance and among those pre­
sent were Mme. Povilas Žadeikis • 
and daughter and the secretaries 
of the Lithuanian and Latvian 
Legations. There were some i 
short talks given by the pres- ^1* advice 
ident. Dr. Ellis Haworth, as well 
as by number of the prominent 
persons in attendance followed1celebrate Balti<*States Day. that perBOn’ ,n attenaancc toHowcrt ____

T . j „ ' i by some entertainment and dan-
>s the Independence Day of the jt J KIDYKO S J
Baltic States, when three of the I. ° _ , iwil. J. sVllz inxs, u. u
t .. i Jident Roosevelt to deliver his ra-1four states no longer exist But ,. ....... MAR<RIITAQdio talk to the nation when all nl/AlvoIvU 1 AOthere is a good reason. 
Baltic peoples are not Slavs nor 
Germans, but separate racial 
groups with their own languages. 
They have a rich historic pest1 
and in I 
dominion over a great part of

'dio talk to the nation when all 1 be [gathered around to hear his talk.
L. J. Esūnas

Reguliariai pirkdami Ap
• • •■ v C cl IlV»al niBcQllC OVSK I ___ TP m• •

,he Middle Age. e,erei«d Taupymo Born. >r
____ io„ .... ■ 0< Ženkleliu, ju. p»rem.lteAp- 
Centr.1 Europe With thegrowHi ““ 
of Russia and modern Germany, 
their influence waned and for 
several hundred years they were 
subject provinces of the Russian 
Empire Following World War 
I they again became independent 
states and in the short period 
between November, 1916, and 
February, 1919, the governments 
of Estonia, Finland. Latvia and 
Lithuania were recognized. For 
sbout 21 years they maintained 
their independence end were be­
coming increasingly prosperous 
Many of their institutions and 
much of tbeir programs for 
economic rehabilitation were 
based upon American principle*. 
Thu* it is especially fitting that 
tee should celebrate their Inde­
pendence Days along with our 
celebration of WasXitBgwt’s 
Birthday.

Tėvas J. KIDYKAS, S. Js 
prašo paremti malda Gavė­
nios darbus šiose parapijo

vo ieimynai.

programą ir tuo pa- 
! sau ir sa-

Kovo 23—29 d Lowell, Mass
Kovo 30—bal. 5 d. šv. Andrie* 

jaus par. Philadelphia. Pa.

XDaxBaNMDMMaMOMMKMtahaMMaMlhsisst*

Seimininkės! Jeigu Jūs Norite Gaminti Geras 
Valgius, Gėrimus ir Gerai Šeimininkauti, 

Įsigykite Knygą

VALGIŲ GAMINIMAS IR NAMŲ
PRIŽIŪRĖJIMAS

šioj knygoj yra nurodymai, kaip pagaminti visokias 
sriuba*, misas, daržoves, kiaušinienes. pyragus ir py-

Kaina Vienas Doleris
Kreipkitės |

’GARSO” ADMINIST*AC IJĄ,
P. O'. Box; 32, W ilker-Bnrr* P»

againat Finland ’ h* '! c
three Baltic republics w@re

A committee has been named, 
titled St. Mary's Hospital Lith­
uanian Room committee. Offi­
cers are: President. Albert Brcn- 
sky; vice-president; Ernest Ma­
zaika: secretary. Dr. M. J. Col-

; financial secretary, Mrs- 
Thomas Matas; treasurer, Jotai 
Klikna: trustees. Jacob Trtito- 
kee. Mrs. J. K. Zemans and Mrs. 
Stanley Lucas >

FIRST AID COURSE 
CONCLUDES

Waterbury. Conn. — The first 
aid class under the direction of

nderway. Fire- bV the Lithuanian Legion and 
I auxiliary for the past 16 wwks 
at the Legion hall came to 8 
close l»st week and the members 
will note take an advanced coufse.

In appreciation of his work, 
Mr Wiliams was honored at, a 

__  ______ _____  surprise party recently by the 
that fire they would probably c'a8s an<^ was Pre8cnted a bnei 
play a garden hose on it so as case- Mrs. Margaret Bebrin, 
to extinguish it gently.________ Iprc

There is really no excuse ifti'"ę 
these perilous times for such *■ 
empty-headed, milk-toast, pusill- c 
animous, wishful thinking. IF 
you want to argue from strictly 
religious grounds, consider the'

been pre- 
is raging.

emotions

LITTLE MAQy AVXUP-

/ rob tmb 
DANCM.

! presentation A buf(efc 
luncheon was served.

••MOTERŲ DIRVA " Al. R K
rų Sąjungos mCnetinh Surnala*. 
1334 OskU7 Ava.. CM«a*K 
III. $2.00

TN a DAUce costs .
F<»T> cents..... Ler'4 
feuY n.rn cbwt6 . 
woqtm or 
iCA STAMPS j,.,.

•rtxj Q» «i»AT. 
wt v.' u r 
MA | <44

' * »A ■
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VIETINES ŽINIOS NOVENA STEBUKLINGOJO MEDAUKŽLIO
Sv. Onos Bažnyčioj, 572 Bennett St., Luzerne, Pa.,

DEMOKRATIJŲ PRINCIPAI NEGALI 
BOTI LAUŽOMI PIGIAUSIA KANA

GERIAUSI VYNAI
SVARBUS LRKSA 4-TOS

APSKRITIES SUSI­
RINKIMAS

Svarbu* priešseiminis 4-tus ap­
skrities kuopų atstovų susirinki­
mas įvyks sekmadieni, kovo 29-tą. 
§vč. Trejybės patapijes svetainė­
je, South ir Meade Sts., Wi/kcs- 
Barre.

Pradžia 2 P. M
Dienotvarkėje 53 jo seimu rci 

kalsi (delegatų kelione). vas^ri- 
, niai išvažiavimai ir ki’i reikalai.

Visų kuopų atstovai teiksitės 
dalyvauti susirinkime.

Pr Jurevičius, piimin.
P V. Zdanavičius sekr

kas par uote porą konstitucinių 
pasiūlymų, kuriuos susirinkimą* 
vienbalsiai užgyrė.

Pirmos pamaldos 7:00 P M. (Lietuvių kalboj), o un.ros 
7:45 P. M. (anglų kalboj). Prasidės balandžio 6-tą, 1912

UŽDRAUDĖ BINGO 
ŽAIDIMUS 

Wilkes-Barre miesto majoras 
N. Loveland uždraudė bingo žai­
dimus. Majoras pasirengęs akci­
ją toliau varyti, kad bingų žai­
dimai būtų uždraus-i ir gretimuo­
se miesteliuose ir boruose Tuo 
reikalu jis ketina atsikreipti į ap­
skrities gynėją Leon Schwartz.

Vieni majoro akciją sutiko pa­
lankiai, kiti ją kritikuoja.

Bingo uždraudimo klausimas 
darosi aktualus ir kituose 
tuose ir miesteliuose.KINGSTON mies-

LIETUVIŲ PILIEČIŲ 
KLUBO VEIKLA

Sausio mėnesį, 1942 m , Kings- 
tono Lietuvių Piliečių Klubo su­
sirinkime išrinkta valdyba. Sąs­
tatas toks: pirm.—Ant. Matule­
vičius. vice pirm. J, Jonavičius. 
iždin.—Ant Ar.tanynas, raštin.— 
Juozas Gibavičius. iždo globėjai 
—J Masonis ir J. Dcmkoskis.

Vaidyba ragina ir kviečia kuo 
daugiausia lietuvių piliečių prie 
šio klubo priklausyti ir vienybė­
je darbuotis. Žinote, klubas daug 
reiškia ir daug gali nuveikti, tik 
reikia vienybės.

Pirm. A Matulevičius kviečia 
buvusius narius grįžti atgal ir 
traukti naujus narius. Tada klu­
bas padidės ir parodys didesni 
veikimą.

Liet. P. Klubo susirinkimas 
tus Nekalto Prasidėjimo Šv P. 
Marijos bažnytinėje svetainėje 
(antrame kambary) pirmą valan­
dą popiet. Bendrai klubo susi­

rinkimai įvyksta paskutinį mėne­
sio sekmadienį.

Valdyba kviečia didinti klubą 
nariais

Ant Matulevičius, pirm tymas gali įvykti, kaip vie- Tautų visa guma baigtųsi at- 
Juozas Gibavičius. raštin.1 nas iš būdu sulaikyti visiio- einantį kovo mėnesį. Jeigu 
------------------ mene nuo vartojimo au.o- ’ ’

mobilių, išskyrus būtiniems gumos nenaudos, 
tikslams.
reiškė kad vairuotojai, kurie

HENDERSON JSPĖJA, KAD PRIVAČIŲ 
AUTOMOBILIU PADANGOS GALI 

BOTI REKVIZUOTOS

Amerikos motoristai buvo “Netik turėsime apsieiti 
•spėti Leon Henderson, Kai- be padangų”, Henderson sa- 
nų Administratoriaus ir (T- kė, “bet mes turėsime apsi- 
vilių Reikmenų viršininko, ■ eiti be daug kitų gumos daly- 
kad kritiška gumas stoka pa- kų, kurie pasidarė mums bū- 
šalina galimybes motoris- 

Įtains pirkti naujų arba per- 
j taisytų padangų per ateinan­
čius /rejus metus.

Henderson pasakė Senato
Komitetui, kuris tyrinėja ....
tautinę apsigynimo progra- j programą bus sunkiau ivy.\ 
mą, kad padangos kai kurių 
privačių automobilių gali pa­
galiau būti rekvizuotos, kad 
patenkinti vis augančią karo 
mašiną.

Tuo pačiu laiku, Harold jeigu gumos reikmenys 
Ickes, Tautinio Apsigynimo būtų buvę jo ofiso įšaldytos 
Aliejaus koordinatorius. į- ir jeigu sunaudojimas būtų 
spėja, kad gazolino paskirs- pagal senos ratos, tai Jungi.

“The New York Times” šalių, liečiantis pavergtu 
kov > 16 dienos laidoje pra- tautų likimą, bet koks mėgi- 
neša, kad Londone išeinantis nimas pateisinti arba užgir-! 
lenku socialia ų laikraštis ti užpuoliką ir vienpusius į- 
“Rohotnik Polėki”, rašyda- jungimo veiksmus turi būti 
mas apie dabar vykstančias vertinamas kaipo skandalin- 
derybas, kurių rezultate Mi- gas kariaujančių demokra.l- 
nistras Pirmininkas Sikors- jų idealogijos laužymas.
kis turėjo vykti į Jungtines “Nežiūrint į karinę pade-j 
Amerikos Valstybes, tarp tį, ir net dar mažiau, kai 
kitko sako: j prieš akis stovi sunkumai,

‘Bet koks didžiųjų valsty- Sąjungininkai neturėtų nu-l 
bių mėginimas nustatyti klysti nuo savo principų, ku-, 
nauias stra egines sienas, ne yra nemažiau svarbūs, 
bet koks nutarimas, padary- ginklai už kanuoles bei tan- 
tas stiprių, gerai ginkluotų i kus.” LGKSB j

SENO PASAULIO 
SKONIS!

Švelnus
Skanusv!

LGKSB

roar. whiti tckay 
SHERRY • MUSCATEL 

Bartis 42ę 

•A Gal. 85* 

Gallon *158 CHlFtlIIA

SCRANTON
LRKSA 83-CIA KUOPA

RENGIA DIDELI
BALIŲ

Praeitais metais LRKSA 83 kp.

IŠ LRKSA 1-MOS KUOPOS
SUSIRINKIMO

Pereitą sekmadienį, kovo 15-tą,
ji kuopa turėjo reguliarį mėne­

sinį susirinkimą Šv. Marijos pa­
rapijos svetainėje.
•’ Pereito susirinkimo protokolas visai jokių parengimų neruošė ir 
priimtas, kaip skaitytas. visi nariai ir rėmėjai norėjo ži-

Pereitą susirinkimą išrinkta noti, kas yra, kad nesurengia, 
kuopos parengimo komisija—Ig. Tadgi šiais metais nori patenkin- 
Poškevičius, Juozas Leškauskas ti visų pageidavimus ir rengia di- 
ir Jurgis Kadišius—išdavė rapor- delį senovišką lietuvišką balių, 
tu*. Jie nurodė, kad šiuo laiku kuris bus ketvirtadienį, balandžio 
sunku ką nors geresnio surengti. 9 dieną, po Velykų. K. of P. sve- 
kad pritraukti publiką ir turėti tainėje, prasidedant 8:30 vai. 
pelno. Palikta komisijai toliau'kare.
planuoti, gal pavyks sudaryti ko-1 Tadgi visi nariai ir draugai pa- 
kią programą ir surengti vakarą, sižymėkit tą dieną, tai yra ba- 

Seimui įnešimų komisija — M ' landžio 9-tą. ir visi ateikite į 83 
Zujus, V. Leliokas ir J. Leškaus- | kuopos parengimą, kur visiems

'bus užtikrintas geras pasilinks­
minimas.

1 Tad
gimė.

va-

For VICTORY
BUY 

UNITED 
STATE S 
DEFENSE 
BONDS 
STAMPS

PARENGIMAI
ŽEMIAU TELPA pramogų skelbimai 

tų draugijų bei kuopų ir biznierių, 
kurie duoda spaudo* darbus “Gar­
so" spaustuvei.

METINĘ CARD PARTE rengia Sv. 
Kazimiero parapijos choras sekma­
dienio vakare, kovo 15. 1942. Sv. 
Kazimiero paran. salėj. Chestnut 
St, Larksville. įžanga, jimant tak­
aus, 25c. asmeniui.

LIETUVIŠKĄ BALIU rengia L lt 
K. S. A. 83-čia kuona ketvirta­
dieni, balandžio 9, 1942, 8:J>0 ?. 
M. K. of P. svetainėje, Scranton, 
Pa. Bilietas 30c.

KORTŲ IR LAIMIKIO PARTĘ ren­
gia šventoio Rožančiaus moterų 
draugija sekmadieni, balandžio 12. 
1042, 8 P. M. parapijos salėje, 
Zerbey Ave., Kingston. Tikintas 
25 c.

iki pasimatymo paren-

8 3 k p. valdyba ir 
Rengimo Komisija

EXETER BORO
VANDALAI IŠDAUŽĖ

30 MOKYKLOS LANGŲ
Sekmadienio, kovo 15-tos, nak­

tį vandalai išdaužė Exeter boro 
mokyklos, Tunkhannock Ave. 30 
langų. Mrs. Elmer Johnson, iš­
girdus triukšmą, atsikėlus ir pri­
ėjus prie lango mačius 4 jaunus 
vyrukus einančius nuo mokyklos.

Autoritetai tyrinėja, kas tą pa­
darė.

tinai reikalingi. Tik tokiu 
būdu Jung. Tautų gyventojai 
galės išlaikyti minimumo pa­
grindą. Jeigu mes nukryp­
tume nuo mūsų tikslo, tai

“LONDON TIMES” KEISTAI INTERPRETUOJA 
ATLANTO CARTERJ

mėnesio sienos? Jos kaip 
tik apima savo laiku Sov. Są­
jungos okupuotąsias Lietu-1 
va, Latviją, Estiją, Besarabi-I 
ją su Bukovina, dalį Suomi­
jos ir geroką dalį Lenkijos.

1941 men birželi > mėnesi. Tas .eritorijas Sovietų Są- 
Tos sienos i
Europos .'•augumui, kuri no­
rėjo užtikrinti Atlanto de­
klaracijos autoriai. Euro­
pos saugumo neįmanoma at­
siekti, jei pati Rusija nesi­
jaus saugi.”

Kokios gi vra t is Sovietu 
visuomenė padės ir perdaug Sąjungos 1941 metų birzel'o 

tai gai 
Hendersonas pa- kaip nors galėsime apsieiti.

“Mes manome palikti nai.i- 
važiui'ia virš 40 mylių per (lojimui tik ai apie 7,500.000 
valandą bus vadinami “sla- iš mūsų 30 milijonų keleivi- 
keriai”. nių karų, priskyrus tuos, k: 1-

Hender.-m įrodė, kad A- rie pi įklauso apsaugos darni- 
merikos motoristai dar ne-. ninkanis. bet tą galima da- 
buvo prašomi pasiaukot’,'ryti, jeigu aut miobiliai va- 
kain kitu Jungu. Tautu ant'- žinotų tik 10 mylių per va- 
inobilių savininkai. Jis pn- landą, ir jeigu padangos bū- 
sakė, kad būtu beveik ste-i tų tinkamai prižiūrimos, daž-' 
hūklas, jeigu mes gautume:nai peržiūrįnos, kad į laiką 
numatytus 300.000 tonu būtų galima jas pertaisyti, ir 
dirb'inos gumos pažadėtos1 ieigu visas bereikalingas va- 
1913 m. ir nroponiiotus G00,-1žinėjimas butų pašalintas. 
0001 >nų 1944 m. “ FLIS

din i.”
Vėl Hendeison nurodė, 

kad susiaurinimas yra būti­
nas ir gal dar neužtektinai 
varžingas. Jis pasakė, kad 

ne-

“London Times” kovo 7 
dienos v e d a m a j a m, iau 
Cripps’o dvasioje, rašo: “So­
vietų pageidavimai nesiekia 
kitų teritorijų, kaip tik tų, 
kuries įėjo i Sov. Sąjungą

neprieštarauja junga Įsigijo kooperuodama
L-nvJ cii Vilkinti iri \Iuinncri iiisu Vokietija. Nejaugi jų 

pripažinimas Sovietų Sąjun­
gai neprieštarautų Atlanto hė

FLIS

Akohol 20% by vol

ADAIR
I

UŽ BALTIJOS TAUTŲ 
LAISVĘ

Lie uvos Nepriklausonry- 
s sukaktuvių proga Va- 

Čarterio dvasiai? jšingtono “Evening Star’” ve-
Nestebėtina, kad dėl bedamajame vasario 17 dieną 

vedamojo ir “Novzv Swial” Į pareiškė tarp kitko ir siuos 
kovo 10 d. rodo dideli susi­
rūpinimą. LGKSI

PATARIMAI MAŽŲJŲ TAUTŲ
ŠEIMININKĖMS ATEITIS

Niekad nepilk vandens ant de­
gančių taukų Miltai arba smė- 
lis užslopins liepsną, arba skar­
malas užmestas ant liepsnų už- numeryje 
gesins ar sumažins ugnį iki kuo 
kitu pasigelbėsi.

Kuomet nudegi pirštus, tuoj

Londone išeinantis žurna- 
; “The Contemporary Re­

view” 1942 metų sausio mėn.

drąsinančius žodžius:
“...Sukaktuvių minė i.mas 

(Lietuvos) liudija moralini'* 
tikslo virtumą, ant kurio 
remiasi Atlanto Čaiteris. šis 
kilnus dokumentas .-lojan­
tis už laisvę vals yhių, ku­
rios dingo šio didelio karo 

l' gerklėje.
“Lietuva ir jos Aaunynai

pa.alpino Ernik votjšką pr oblemą, nes jos
Straipsni Tht? ... l.jjCvn nraradn no V id

SENATO IMIGRACIJOS KOMITETAS SVARSTO 
NATŪRALIZACIJOS {STATYMO PATAISAS '

Senato Imigracijos Komi- politiniai ištikimas sve.mai 
te as nesenai užbaigė išklaa-i valstybei arba viršenybei. | 
symus sumanymo, kuris ypa-1 Teisingumo Depailanieii-j 
tingai svarbus ateiviams ir tas pra<ė tokio patvarkymo, 
naturalizuotiems piliečiams, kad jis galėtų geriau apsi- 
šį sumanymą, H. R. 6250. veikti su tais visais, kurie A-j 
Atstovų Butas jau pravedė, merikos pilietybe slepia jų' Nulupimui obuolių greitai už-

Jeigu taps įstatymu, tarp nelojalumą ir pavojingą vei- pilk ant jų karšto vandens ir 
kitų dalykų, jis paliuosuos kimą. L 
kai kurias ateivių klases nuo'kurios buvo atstovautos Se- 
dabartinio natūralizacijos į- nato išklausymuose, mano, 
statymo mokslumo reikalavi- kad šis patvarkymas per to­
mų. Tai pageidaujamas da- Ii siekia; kad jis diskrimi- 
lykas tūkstančiams senesniu nuoia i “ ’ ________
nepiliečių, kurie manė, kad čia gimusių piliečų, nes nuo KrltyWis“:? ir'TeUk’pastovėti 
jie niekad negalės tapti A-čia gimusių už tas pačias kclias va]andas, paskui bonkJ 
merikos piliečiai, nes jie ne- priežastis negalima atimti jų perplauk 
galėjo išlaikyti mokslumo pilietybę. Jie ragino, taip-, 
egzaminus. Ateiviai, 50 me- gi, kad toks patvarkymas1 Popieriniai rankšluosčiai yra. 
tų ir virš, kurie pastoviai gy- peržengtų naturalizuoto pi- labai patogūs virtuvėje, ypač po 
veno Jungt. Valstybėse nuo liečio civiles laisves, nes jis vartojimo žuvinių ir kitokių aš 
liepos 1 d., 1924 m. ir kurie• bijotų diskusuoti dalykus. triu kvapu daiktų

Cammaerts straipsnį __
Future of the Small Na­
tions”, kuriame tarp kitko 

uždėk miltų ir skausmo nejau- lasoma.
si. Miltai apsaugoja nudegimą i “Mažųjų tautų llepi’iklaU- 
nuo šalto oro. 'somomis išlikimas po dabar- sybė jau prie

, , . . ., ■ tines kovos buvo pastarai- mėnesių tvirtai ir įsakmiaiLengviausias būdas nuvalymui _ ... ... “ c. •! ■ , . . isiais menesiais kvestijonuo- pareiškė savo nusistatymą,pečiaus yra sušlapinant skudu-J . , . , , T. _ .. , . . •. . . . ... , ■, lamas. Gerai informuoti kn- kad Baltijos valstybių nepri-
tikai Didz. Britanij oj ir A- klausomybes praradimas ‘m- 
nierikoje, atrodo, sutaria, vo nelegalus ir odė! atsisakė 

įdėk kokonutą į pečių keliom kad grįžimas prie ‘sta.us pripažinti bet kokį jų suvere- 
minutom pirm praskėlimo. šilu-.quo’ prieš 1939 metus pasi- niteto pakeitimą. Amerikos 
ma padaro taip, kad lengva nu-1 darė negalimas ir kad turi vyriausybė tebesdaik i šios 
imti branduolį nuo lukšto. būti surasta sistema, subor- pažiūros, ir Amerikos visuo- 

I Keli lašai amonijos vandeny-: Minuojanti tautinį suvereni- menė, trokšdama teisėtum , 
je. kuriame plaujama vilnoniai teU* k°klanl nors tarptautl- , ir ĮSltlkinilSl, kad tailtOS lliri 

lir medvilniniai padarys jų *pal- P13”1 autoritetui, o politinę teisę pačios tvarkyti savo rei- 
vą aiškia ir palaikys audimą Įa^—glaudžiai kooperaci- kalus, remia šią vyriausvįes 

iminėta 1 jai ekonominėj ir karinėj sri- pažiūra. LGKSB

vo laisvę prarado ne Vokie­
tijai, bet Rusijai, kuri pri­
jungė jas 1940 metais. Ru­
sija dabar yra mūsų talki­
ninkė. Bet Amerikos vyrian- 

ištuonioliką

Kelios organizacijos, i uždengk. Tegu pastovi dešimt į 
^minutų ir lupena lengvai nueis 

Išvalymui i 
turi vaistų kvapsnį, pripilk 
ką pusiau šaltu vandeniu ir į-

“Jeigu mes panagrinėsime 
siūlomus sprendimus... mes 
pastebėsime.. . federalizmas 
ar tarpusavė priklausomybė

vaistų bonko*. kun į veda, prie mažųjų valstybių 
vapsnį. pripilk bon-Įsųboi dinacijos didžiojom i

- . ..., r----- -L- 1.. valstybėm tarptautiniuose Į
arpe naturalizuotų n šaukštuką sausos muštardos reikaluose.” LGKSB

Paieškau tėvą Adomą Vilką ( Luko­
ševičių >, brolį Juozą ir s-<eri ri’, >i-l 

26 metai atgal gyveno ''.avoiine, N.
I>o to gyveno South Shaft.-buiy. 

Po to apie juos jokių žinių netu- 
Jie patys, arba kas apie juos ži- 
prašau atsiliepti arba pranešti, 
svarbus reikalas.

MYKOLAS LUKOŠEVIČIUS.
621 So. Hanover St.. Nant:cok<

J., 
Vt. 
riu. 
no, 
Yra

BUY A SHARE IN AMERICA

KATEKIZMAS
anglų ir lietuvių kalbose

p»uiė Kun M / Duffy, verti Kun J K Miliauskai.

I’LL TAKE 
MY CHANGE IN 

DEFENSE 
SAVINGS STAMPS.

PLEASE /
Pašalinimui karščio 

inuo mahogany rakandų 
keletą lašų kamparo ant 
ir lai prisigeria. Paskui 
minkštu skuduru, trinant 
ir greitai.

žymių , 
užpilk; 
žymių . 
šveisk' 
tvirtai
FLIS

MIRE
A. A ANTANAS ŠARKSNIS. 

409 Phillip St., Hanover, mirė ko­
vo U-tą, palaidotas kovo 14-tą ii 
Šv. Juozapo bažnyčios parapijoi 
kapuose,

nemoka, tad truk. f>i un» W mokytojom*. pri*eina~tl- 
kei me da vl-nu 
fcicmi p*'1'

KETVIRTOJI LAIDA

Kaina: 20c. u? vieną; 15e. perkant 5 ar daugiau 
K.aangi mu» j .šeivijo* vaiky dalis gimtinės kalbos

i^tuviu ir anglų kalbose To- 
. ■ .. . H® Vienas
. «... <isa>—lietuvių Klausimai ir

i < . •yvučial

,. MINISTRACI JĄ
Wilk. . Ra. - c

licpoo l u., u
turi legales pirmas popieras, Kalbėtojai dėl valdžios: 
arba kurie į dviejų metų lai- ragino, kad tokia baimė y- 
ką po priėmirfiu to įstatymo, ra be pagrindo, kad .o pa-' 
:šsiims pirmas popieras, ga- tvarkymo tikslas nėra graž­
ios įgyti pilną pilie ybę, be dinti ir terorizuoti naturali- 
žinoiimo anglu kalbos ir ne- zuotus piliečius. Tas patvar­
tei kės sava ranka pasirašyti kymas, jie laiko, atkreiptas 
>n peticijomis, ir nereikės iŠ- i tuos naturalizuotus pilie- 

laikyti kitus mokslumo rei-'čius, kurie dabar turi aiškius 
kalavimus. otw....v-

Ginčijamiausias patvarky- mis šalimis ir kurie po pilie- 
mas H. R. 6250 sumanymo, tybe slepia jų svetimą ištiki-1 
autorizuotų sunaikinimą pi-lmumą. Naturalzuotų pilie- 
lietybės certifikato. kur na- čių kultūriniai ir jausmų ry- 
turalizuotas pilietis “žn- šiai su šalimi, kur gimė, nėr 
džiais, raštu, veikimu arba atakuojami nei įtariami. Jie 
pasielgimu parodo, kad jis toliau įrodo, kad sunaikinti 

pilietybę, pagal šio sumany­
mo. galima tiktai legaliu bfi- 

J du ir |N> teismo pilniausiu ty­
rinėjimu. ar naturalizuoto* * *

MAKE
EVERY
PAYDAY

ROND DAY

r

Dirnm ftamw
SCO here

citiH, Kurie naoar inn aisKius nW A I DAPAIDA AUTA 
Ipolitinius ryšius su svetinio- IŠIRAI i AuALdA nUUį

REUMATIZMO
Jei kenčiate kūno iikauzmuH 

-.ąnariai jauslia; jei užeina skausmai i 
oro permainoje, patartam |um< ban­
dyt RD8SE Tab« be mokeat/ez ir obll- ’ 
racijų. Naudojamo, tūkstančių per 
virš dvidešimt metų, gavimui greito 
laikino nalluozavlmo »kau«mu Reum*-1 
tlzmo, Arthritlz, Ir Neuritlr.
DYKAI lla UikraUta Skaityte!.r,. I

Jeigu niekad nenaudo tat* RORRE 
Taba, prašom jua BANDYT ittoa—I*- 
bandykit mūzų kaštu. Paaittaime ium» 

x jr • «■ • nilno dydžio nakcli—sunaudokite ?4Piliečio žodžiai, raštai, veiki- lubletea DYKAI Jei neduna rr jte ' 
mas arba pasielgimas irt 
kad jis politiniai ištiki 
švelniai valdžiai, ar 

l
galima pavesti 
teismams.

i novai, TCini IB DI Ft DTIkAI. n«IU'»g ’Tr’lTV

ma<t arba pasielgimas irodo. ,T,L „J . !:*••• •xa,I • ’ dt nc»»ft4*nktaH panekm#mi« it ta nn■ irw 
ne; I 

teismo nusprendimu1 
pavesti apeliacijos 

FLIS.

kalta žema katas. frrwUnklt moths- 
dot* dali. Ir fum« nieko nrkaMuo* 
N~du«klt plnimj. tik «»vo varde Ir -4- 
""rOSSE PeUaal® Ca. ItaM. X4

k


